
Einladung zur Sitzung des Gemeinderates
Zur Beratung der nachstehend aufgeführten Tagesord-
nungspunkte findet am 

Dienstag, 21.01.2020, 18.30 Uhr,

im Rathaus Edingen, Bürgersaal, eine öffentliche Sitzung
des Gemeinderates statt.
Hierzu wird die Bevölkerung herzlich eingeladen.
Die Tagesordnung und Beratungsunterlagen liegen im Sit-
zungssaal für die Zuhörerinnen und Zuhörer zur Einsicht-
nahme aus.
Tagesordnung:

1. Fragestunde der Bürgerinnen und Bürger
2. Bekanntgabe der Beschlüsse aus nichtöffentlicher 

Sitzung
3. Haushaltssatzung mit Haushaltsplan für das Haushalts-

jahr 2020
4. Bekanntgaben
5. Anfragen aus dem Gemeinderat
Michler
Bürgermeister

Einladung zur Sitzung 

des Technischen Ausschusses
Zur Beratung der nachstehend aufgeführten Tagesord-
nungspunkte findet am 

Dienstag, 21.01.2020, 18.00 Uhr,

im Rathaus Edingen, Bürgersaal, eine öffentliche Sitzung
des Technischen Ausschusses statt.
Hierzu wird die Bevölkerung herzlich eingeladen.
Die Tagesordnung und Beratungsunterlagen liegen im Sit-
zungssaal für die Zuhörerinnen und Zuhörer zur Einsicht-
nahme aus.
Tagesordnung:

1. Bauantrag zum Neubau eines Hebewerks in der 
Neckarstraße

2. Bauvoranfrage zur Errichtung eines 2-geschossigen
Wohnhauses in der Elisabethenstraße

3. Bauantrag zur Erweiterung eines Wohnhauses auf
einem Grundstück in der Neckarstraße

Michler
Bürgermeister
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Statistik: Bevölkerungsfortschreibung
Das Statistische Landesamt Baden-Württemberg hat uns
mit Schreiben vom 07.01.2020 über die Bevölkerungsfort-
schreibung unserer Gemeinde informiert.
Die fortgeschrittene Bevölkerungszahl von Edingen-
Neckarhausen auf Basis Zensus 09.05.2011 beläuft sich
gem. § 5 der Bekanntmachung der Neufassung des
Gesetzes über die Statistik der Bevölkerungsentwicklung
und die Fortschreibung des Bevölkerungsstandes vom
14.03.1980 (BGBl. I, S. 308) zum 30.09.2019 auf: 14.127
Personen; davon 7.257 weiblich und 6.870 männlich (St.
30.06.2019: 14.201 Personen; 7.255 weiblich und 6.946
männlich). 
Der Landkreis Rhein-Neckar zählte zum 30.09.2019 eine
Bevölkerung mit 548.562 (St. 30.06.2019: 548.139 Perso-
nen); davon sind 278.675 weiblich und 269.887 männlich.
Die aktuellen Statistik-Angaben zur Bevölkerungsfort-
schreibung sind auch auf der Gemeindehomepage:
www.edingen-neckarhausen.de veröffentlicht. 

Angebote für Familien: Landesfamilienpass

und Kommunaler Familienpass 2020

Alljährlich geben das Land Baden-Württemberg und die
Gemeinde Edingen-Neckarhausen Familienpässe aus, die
Kindern und Eltern Vergünstigungen im täglichen Leben
und bei gemeinsamen Aktivitäten bieten. 
Edingen-Neckarhausen hat im vergangenen Jahr 147
Familienpässe ausgegeben.
Der Landesfamilienpass mit Gutscheinkarte und der Kom-
munale Familienpass können in den beiden Bürgerservi-
ce-Stellen der Gemeinde Edingen-Neckarhausen bean-
tragt werden. 
Bitte bringen Sie Ihren bisherigen Landesfamilienpass und
einen Kindergeldnachweis mit.
Kontakt: 

Bürgerservice Edingen, 
Telefon: 06203/808209, 808210, 808211
Bürgerservice Neckarhausen, 
Telefon: 06203/808131, 808147

Trockenschäden an Bäumen
Im Januar müssen, verteilt auf dem Gemeindegebiet,
mehrere Bäume gefällt werden. Die langen Trockenperio-
den in den vergangenen Sommern haben zu Schäden
geführt, wodurch die Verkehrssicherheit nicht mehr

gewährleistet ist. Für alle gefällten Bäume werden Ersatz-
pflanzungen durchgeführt.
• Entlang der Seckenheimer Straße müssen 4 Bäume

gefällt werden. Die Ersatzpflanzungen erhalten ein spe-
zielles Baumsubstrat und werden mit einem Bewässe-
rungssystem ausgestattet.

• Am Spielplatz der Graf-von-Oberndorff-Schule ist ein
Baum durch Kronenbruch nicht mehr verkehrssicher. 

• 3 Bäume im Bereich des Neckarvorlands unterhalb der
Graf-von-Oberndorff-Schule.

• In der Hauptstraße, Ortsteil Edingen auf Höhe der Kuh-
gasse, muss ein Straßenbaum entfernt und ersetzt 
werden.

• 6 Bäume im Bereich des Friedhofs Edingen.
Kontakt:

Bau- und Umweltamt, Vivien Müller (Umweltbeauftragte), 
Telefon: 06203/808137, E-Mail: vivien.mueller@edingen-
neckarhausen.de

Straßenreinigung
Die Straßenreinigung wird in einem vierteljährlichen Tur-
nus – aufgeteilt in zwei Kehrbezirken – jeweils von
Dienstag bis Donnerstag durchgeführt.
Kehrbezirk 2:

Edingen (ab Friedrichsfelder Straße bis Ortsende), 
Neckarhausen (sämtliche Straßen), Neubaugebiet „Hinter
der Kirche III“
Reinigungstermine: 

28.01. bis 30.01.2020 
Betriebsbedingt kann es zu kurzfristigen Änderungen
kommen.
Der Kehrbezirk 1 wurde bereits vom 14.01. bis 16.01.2020
befahren. 
Kontakt:

Bau- & Umweltamt, Holger Schlüter, 
Telefon: 06203/808140, 
E-Mail: holger.schlueter@edingen-neckarhausen.de

Winterdienst in Edingen-Neckarhausen 
Die Gemeinde Edingen-Neckarhausen hat sich auf den
Winterdienst vorbereitet. 
Die Behältnisse, in denen die Gemeinde kostenfreies
Streugut anbietet, sind gefüllt. Bitte bringen Sie zum
Abholen des Streumaterials an den nachfolgend genann-
ten Abholstellen Eimer und Schaufel mit.
Edingen

Alte Schule, Rathausstraße 12
Rathaus Edingen, Neckartreppe
Parkplatz der Werner-Herold-Halle (Großsporthalle) 
Parkplatz Hauptstraße/Ecke Bahnhofstraße 
Neu-Edingen

Parkplatz beim Real-Markt
Neckarhausen:

Parkplatz beim Freizeitbad 
Wingertsäcker – große Wiese gegenüber BÄKO
Kontakt: 

Bau- & Umweltamt, Herbert Stein, 
Telefon: 06203/808139,
E-Mail: herbert.stein@edingen-neckarhausen.de

Seite 4 Donnerstag, 16. Januar 2020 Nr. 3



Nr. 3 Donnerstag, 16. Januar 2020 Seite 5



Seite 6 Donnerstag, 16. Januar 2020 Nr. 3



Geschlossenes Anbaugebiet für Hybridsaatmaisverm-

ehrung

• Bekanntmachung des Regierungspräsidiums Karls-

ruhe über die Errichtung von geschlossenen Anbau-

gebieten für die Erzeugung von Hybridsaatmais vom

28.11.2019

Das Regierungspräsidium Karlsruhe beabsichtigt im
Landkreis Rhein-Neckar, das im Entwurf einer Verordnung
näher bezeichnete Gebiet (Vermehrungsfläche) auf der
Gemarkung Edingen (Gemeinde Edingen-Neckarhausen)
gemäß § 1 des Gesetzes zum Schutz der Erzeugung von
Saatgut in geschlossenen Anbaugebieten vom
13.05.1969 (GBl. S. 80) zum geschlossenen Anbaugebiet
zu erklären.
Das Produktionsgebiet erstreckt sich auf folgende
Gewanne:
Gemarkung Edingen    

Im äußeren Leimenloch, Am viereckigen Busch, Waisen-
äcker, Spitzköpfe und Weißgewann.
Der Entwurf der Verordnung (nebst Unterlagen) wird für
die Dauer von zwei Wochen vom 16.01.2020 bis
30.01.2020 im Rathaus Edingen, Hauptstraße 60, im Flur
beim Bau- und Umweltamt (2. OG), öffentlich ausgelegt
und kann während den Sprechzeiten eingesehen werden.
Einwendungen von Betroffenen sind während der Ausle-
gungsfrist schriftlich oder zur Niederschrift beim Bürger-
meisteramt der Gemeinde Edingen-Neckarhausen,
Hauptstraße 60, 68535 Edingen-Neckarhausen, vorzu-
bringen.

Mikrozensus 2020: Start in Baden-Württemberg

Der Mikrozensus 2020 beginnt: Die Präsidentin des 
Statistischen Landesamtes, Dr. Carmina Brenner, bittet
alle ausgewählten Haushalte um Unterstützung. Über das
ganze Jahr 2020 werden dazu seit dem 07.01.2020 in
mehr als 900 Gemeinden rund 55.000 in einer Stichprobe
ausgewählte Haushalte in Baden-Württemberg von Inter-
viewerinnen und Interviewern des Statistischen Landes-
amtes befragt. Dies sind rund 1 % der insgesamt rund 5,3
Millionen Haushalte im Südwesten.
Neben dem Grundprogramm zur wirtschaftlichen und
sozialen Lage der Bevölkerung sowie den seit 1968 erho-
benen Fragen der EU-weit durchgeführten Befragung zur
Arbeitsmarktbeteiligung werden ab 2020 zusätzlich Fra-
gen der ebenfalls EU-weit durchgeführten Befragung zu
Einkommen und Lebensbedingungen (englisch: Statistics
on Income and Living Conditions, SILC) gestellt. Brenner:
„Die Ergebnisse des Mikrozensus sind eine ganz wichtige
Informationsquelle zu den Lebens- und Arbeitsbedingun-
gen der Menschen. Dabei geht es um die Themen wie wir
wohnen, wie Familien leben, welche Bildungsabschlüsse
erworben wurden oder welche Verkehrsmittel die Men-
schen nutzen.“

Was ist der Mikrozensus? 

Der Mikrozensus ist eine amtliche Haushaltsbefragung bei
jährlich einem % der Haushalte. Durch den Mikrozensus
werden wichtige Daten über die wirtschaftliche und 
soziale Lage der Bevölkerung ermittelt. Die Ergebnisse
dienen als Grundlage für politische, wirtschaftliche und
soziale Entscheidungen in Bund und Ländern. Sie stehen
auch der Wissenschaft, der Presse und interessierten
Bürgerinnen und Bürgern zur Verfügung. Über 1 000
Haushalte werden pro Woche befragt. Die Angaben bezie-
hen sich dann jeweils auf eine vorab bestimmte feste
Berichtswoche. Diese Angaben bilden die Grundlage für
Meldungen wie »Ein höheres Bildungsniveau verbessert
die Chancen auf ein höheres Gehalt« und „Auch ohne Kin-
der suchen Frauen seltener eine Vollzeitstelle“. Die Aus-
künfte von Menschen im Rentenalter sind dabei genauso
wichtig wie die Angaben von Angestellten, Selbstständi-
gen, Studierenden oder Erwerbslosen.
Wer wird für die Erhebung ausgewählt? 

In einem mathematischen Zufallsverfahren werden
zunächst Gebäude bzw. Gebäudeteile gezogen. Erhe-
bungsbeauftragte ermitteln vor Ort, welche Haushalte in
den ausgewählten Gebäuden wohnen und kündigen sich
bei diesen mit einem handschriftlich ergänzten Ankündi-
gungsschreiben mit Terminvorschlag an. Für die ausge-
wählten Haushalte besteht Auskunftspflicht. Sie werden
innerhalb von fünf aufeinander folgenden Jahren bis zu
viermal im Rahmen des Mikrozensus befragt.
Wie läuft die Befragung ab? 

Erhebungsbeauftragte des Statistischen Landesamtes
Baden-Württemberg suchen die Haushalte zum vorge-
schlagenen Termin auf und bitten sie um die Auskünfte.
Die Erhebungsbeauftragten erfassen die Antworten mit
einem Laptop. Sie können sich mittels eines Ausweises
als Beauftragte des Statistischen Landesamtes Baden-
Württemberg ausweisen. Die Auskünfte können für alle
Haushaltsmitglieder von einer volljährigen Person erteilt
werden.
Die Durchführung der Befragung mit unseren Erhebungs-
beauftragten ist für die Haushalte die einfachste und zeit-
sparendste Form der Auskunftserteilung. Alternativ haben
diese auch die Möglichkeit, den Fragebogen via Online-
formular oder in Papierform selbst auszufüllen. Alle erho-
benen Einzelangaben unterliegen der Geheimhaltung und
dem Datenschutz und werden weder an Dritte weiterge-
geben noch veröffentlicht. Nach Eingang und Prüfung der
Daten im Statistischen Landesamt werden die Erhe-
bungsmerkmale getrennt von den personenbezogenen
Hilfsmerkmalen gespeichert. Im weiteren Verlauf werden
die Daten anonymisiert und zu aggregierten Landes- und
Regionalergebnissen weiterverarbeitet.
Homepage: www.statistk-bw.de

Neue Sprechzeiten des Allgemeinen Sozialen Diens-

tes (ASD) des Jugendamts in Edingen-Neckarhausen

Die regelmäßigen Sprechzeiten des ASD wurden 2020
angepasst. Sozialarbeiterin Viktoria Schmitt ist nun künf-

Land Baden-Württemberg

Statistisches Landesamt
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tig jeden ersten Dienstag, von 10.00 bis 11.00 Uhr, mit
ihrer Sprechstunde im Rathaus Edingen erreichbar. Eine
Terminvereinbarung ist nicht notwendig. 
Der Landkreis weist darauf hin, dass aufgrund von Bereit-
schaftsfällen, Krankheit, Urlauben usw. zu Ausfällen kom-
men kann. 
Für Rückfragen ist Viktoria Schmitt, Telefon:
06201/94836140, E-Mail: clara-viktoria.schmitt@rhein-
neckar-kreis.de, erreichbar. 
Werden Sie Tageseltern! Das Kreisjugendamt infor-

miert über die Kindertagespflege am Mittwoch, 29.

Januar im Landratsamt in Heidelberg

Wer Tagesmutter oder Tagesvater werden möchte, kann
sich über die Tätigkeit und die Möglichkeiten der Qualifi-
zierung in der Kindertagespflege beim Jugendamt im
Landratsamt Rhein-neckar-Kreis informieren. Die nächste
Informationsveranstaltung zur Kindertagespflege findet
statt am Mittwoch, 29.01.2020, von 9.30 bis 11.00 Uhr, im
Sitzungssaal (5. OG.) des Landratsamts Rhein-Neckar-
Kreis (Kurfürstenanlage 38 – 40) in Heidelberg. 
Die Veranstaltung ist kostenfrei; eine Anmeldung ist nicht
erforderlich. 
Die Experten des Jugendamtes geben allen Interessierten
einen ersten Überblick über die rechtlichen, finanziellen
und pädagogischen Rahmenbedingungen und informie-
ren über verschiedene Qualifikationen in der Kindertages-
pflege. Unter anderem erfahren die Teilnehmender, dass
die Betreuung der Kinder vorwiegend im Haushalt der
Tagespflegeperson stattfindet. Sie kann aber auch in
anderen geeigneten Räumen oder im Haushalt der Eltern
stattfinden. Wer Kinder in Tagespflege betreuen will,
benötigt grundsätzlich die Erlaubnis des zuständigen
Jugendamtes zur Kindertagespflege. Tageseltern sollen
die Fähigkeit haben, auf die individuellen Bedürfnisse der
ihnen anvertrauten Tageskinder einzugehen und sie
altersentsprechend zu fördern. Geeignet für diese ambu-
lante Betreuungsform von Kindern sind Menschen, die
sich durch ihre Persönlichkeit, Sachkompetenz und
Kooperationsbereitschaft mit den Eltern und dem
Jugendamt auszeichnen sowie über kindgerechte Räum-
lichkeiten verfügen. Eine weitere Voraussetzung für die
Tätigkeit und die Erteilung der Erlaubnis zur Kindertages-
pflege ist die erfolgreiche Teilnahme an einem Qualifizie-
rungskurs.
Wer Fragen zum Thema Kindertagespflege hat, kann sich
mit Evelyn Tulke, Kreisjugendamt Rhein-Neckar-Kreis,
Telefon: 06221/5221571, in Verbindung setzen. 
Homepage: www.rhein-neckar-kreis.de

Meldepflicht: Arbeitgeber mit mindestens 20 Mitarbei-

tern müssen schwerbehinderte Menschen beschäfti-

gen / Unternehmen müssen bis zum 31. März ihre

Daten melden

Arbeitgeber mit durchschnittlich mindestens 20 Arbeits-
plätzen sind gesetzlich verpflichtet, auf mindestens 5 %
der Arbeitsplätze schwerbehinderte Menschen zu
beschäftigen. Die örtliche Arbeitsagentur muss diese
Beschäftigungspflicht für das Kalenderjahr 2019 prüfen. 

Deswegen müssen Arbeitgeber mit mindestens 20
Arbeitsplätzen bis spätestens 31.03.2020 der Agentur für
Arbeit ihre Beschäftigungsdaten anzeigen. Diese Frist
kann nicht verlängert werden. 
Am schnellsten geht dies elektronisch. Kommen Arbeitge-
ber der Beschäftigungspflicht schwerbehinderter Men-
schen nicht nach, ist eine sogenannte Ausgleichsabgabe
zu zahlen. Diese Abgabe wird auf Grundlage der jahres-
durchschnittlichen Beschäftigungsquote ermittelt. Um die
Ausgleichsabgabe zu berechnen und die entsprechende
Anzeige zu erstellen, können Unternehmen und Arbeitge-
ber die kostenfreie Software IW-Elan nutzen.
Diese steht auf der Homepage www.iw-elan.de unter der
Rubrik „Download“ zur Verfügung. Die Meldung kann auf
elektronischem Wege schnell und unbürokratisch vorge-
nommen werden. Neben dem elektronischen Weg kann –
sofern keine Downloadmöglichkeit besteht - unter der
Rubrik „Service“ eine CD-ROM bestellt werden. 
Weitere Hinweise und Erläuterungen können über die BA-
Seite: www.arbeitsagentur.de/unternehmen/personalfra-
gen/schwerbehinderte-menschen abgerufen werden.
Fragen zum Anzeigeverfahren werden von Montag bis
Freitag zwischen 9.30 Uhr und 11.30 Uhr, Telefon:
0721/8237066, für Arbeitgeber aus dem Bezirk der
Arbeitsagentur Mannheim beantwortet.
Homepage: www.arbeitsagentur.de

Zeit für Advent: Häusergemeinschaft „Am Schloss-

park" spendet 120,00 Euro für den Edingen-Neckar-

häuser Tafelladen

Bild: LA

Den christlichen und überhaupt menschlichen Grundsatz
der Nächstenliebe in die Tat umgesetzt haben im Advent
Anwohnerinnen und Anwohner der Neckarhäuser Straße
„Am Schlosspark": Die Nachbargemeinschaft der Häuser
Nr.15, 17 und 19 beteiligten sich mit einem kleinen aber
feinen Beitrag am Kulturkalender „Zeit für Advent" des
Agenda-Arbeitskreises „Kultur, Freizeit & Soziales“. 
An einem Abend kurz vor Weihnachten luden die Bewoh-
nerinnen und Bewohner zu einem ganz entspannten Treff
bei Weihnachtsgebäck, „Leberkas-Semmeln" und Glüh-
wein. Dazu wurden gemeinsam Advents- und Weih-
nachtslieder gesungen. Jung und Alt war willkommen,
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und - wie im Mitteilungsblatt angekündigt war - der Treff
auch für Mobilitätseingeschränkte zugänglich, sprich bar-
rierefrei. Per Obolus respektive Spende leisteten die
Besucher zudem einen Beitrag zur Unterstützung des
Tafelladens in Edingen. Diesem nämlich widmete die Häu-
sergemeinschaft den Reinerlös des Ganzen, und das
waren am Ende stattliche 120,00 Euro. Von der Volksbank
gab es einen symbolischen Poster-Scheck, der nun dem
Tafelladen überbracht wird. Zuvor aber kam der harmoni-
sche Nachbarkreis im Vorgarten vor dem noch geschmük-
kten Weihnachtsbaum zum Gruppenfoto für diese AMB-
Ausgabe zusammen. 
Auch die Gemeinde freut sich sehr über solches Engage-
ment von privater Seite. 
Die Spende an den Tafelladen dient direkt allen Edingen-
Neckarhäuser Mitbürgerinnen und Mitbürgern, die bedürf-
tig sind und die - mit der entsprechenden Bescheinigung
- in diesem karitativen Lebensmittel-Geschäft in der Edin-
ger Hauptstraße zum extrem günstigen Preis einkaufen
können.
Wir treffen uns im „Cafe Contact“

Wir laden ein zum ersten Treffen ins „Cafe Contact“ am
Samstag, 18.01.2020.
Von 14.00 bis 17.00 Uhr haben wir den Gemeinschafts-
raum der Betreuten Wohnanlage in der Hauptstraße 72
(beim Bürgermeister-Reinle-Platz) zu einer gemütlicher
Runde bei Kaffee, Tee, Saft und Kuchen umfunktioniert.
Wir nehmen uns Zeit zum Erzählen, für Gesellschaftsspie-
le sowie für Hand- und Bastelarbeiten. Für die Kleinen
haben wir Spiel- und Beschäftigungsmöglichkeiten vorge-
sehen. Es besteht zudem die Möglichkeit zum Tauschen
von Ideen und Gegenständen.
Schauen Sie doch einfach mal bei uns vorbei.
Kontakt:

Jutta Rinklin, Telefon: 06203/839750
Christine Lauble, Telefon: 06203/485928
Homepage: www.freizeit-kultur-soziales.de 

Vortrag: „Islam und Menschenrechte“ am 23. Januar  

Termin: Donnerstag, 23.01.2020, 19.30 Uhr / Ort: Großer
Sitzungssaal, Schloss Neckarhausen, 1. OG / Referentin:
Dr. Gabriele Berrer-Wallbrecht / Eintritt: 3,00 Euro
Inhalt: Hat der arabische Frühling die Menschenrechte und
die Demokratie in den Ländern des Islams durchgesetzt?
Wie sind Anspruch und Wirklichkeit in der islamischen
Welt? Ist das orthodoxe islamische Recht („Scharia“) mit
der Menschenrechtserklärung der UN von 1948 vereinbar?
Welche Rechtsschulen sind im Islam führend? Welche Rol-
le spielt die theologische Hochschule Al-Azhar? Die
Bedeutung des sunnitischen und schiitischen Rechts. Sind
auch Frauenrechte im Islam Menschenrechte? 
Eine Analyse des Ist-Zustandes in den Ländern der isla-
mischen Welt nach dem arabischen Frühling.

Wandel gestalten mit Hermann Posch: 

„Be The Change – Symposium“ am 26. Januar

Termin: Sonntag, 26.01.2020, 10.00 bis 17.00 Uhr / Ort:
Schloss in Neckarhausen, Kultursaal, 1. OG / Referent:
Hermann Posch / Eintritt: 55,00 Euro (inkl. Mittagsessen)
Inhalt: Wir leben in einem Zeitalter tiefgreifenden Wandels,
der sich auf individueller, gesellschaftlicher, technologi-
scher und wirtschaftlicher Ebene erstreckt. Dabei erleben
wir Krisen, steigende Unsicherheit und zunehmende
Komplexität. Gleichzeitig erleben wir eine Fülle von inno-
vativen Initiativen, in denen Menschen neue Wege der
Zusammenarbeit und des Zusammenlebens mit einem
neuen Bewusstsein für eine lebensfähige Welt beschrei-
ten. Die Voraussetzung dafür ist eine Weiterentwicklung
im gemeinsamen Denken, Handeln und Fühlen um kraft-
volle Zukunftspotenziale ins Leben zu bringen. Deshalb
bietet die VHS Edingen-Neckarhausen unter dem Titel
„Wandel gestalten“ eine spannende Reihe von Veranstal-
tungen an, um für noch mehr Menschen die Gelegenheit
zu schaffen, ihre Potenziale zu entfalten und sich persön-
lich weiter zu entwickeln, aber auch, um sich miteinander
zu verbinden um auf kollektiver Ebene Lösungen für
aktuelle gesellschaftliche und wirtschaftliche Herausfor-
derungen zu entwickeln.
„Be The Change – Symposium“: Ziel dieses Workshops ist
es, uns zu unterstützen, unseren ganz persönlichen Bei-
trag zu entdecken und umzusetzen, mit dem wir eine öko-
logisch nachhaltige, sozial gerechte und sinnerfüllte
Zukunft mitgestalten. Wir lernen Informationen über die
Welt und Wahrnehmungen in uns nachhaltig zu verarbei-
ten und zu kommunizieren > Wir erarbeiten uns einen neu-
en Blick auf uns und unsere Kultur > Wir gehen durch 
Entscheidungs- und Bewusstseinsschritte, die uns über-
raschende und einfache Handlungsmöglichkeiten aufzei-
gen mit denen wir als Vertreter einer neuen Kultur wirksam
werden können > Wir gehen durch die Fragen: Wo sind
wir? Wie sind wir hierhergekommen? Was ist jetzt mög-
lich? Wohin gehen wir (ich) von hier?
Wir können jeden Tag für die Zukunft, die wir uns wün-
schen aktiv werden. Es beginnt damit, dass wir uns
authentisch von unseren Hoffnungen, Visionen und Sor-
gen erzählen und Verbindung aufnehmen.
Das Be the Change-Symposium ist die deutsche Übertra-
gung des „Awakening the Dreamer“-Programms der
Pacha Mama Alliance, welches weltweit angeboten wird.
Es ist die Antwort auf die Forderung eines indigenen Vol-
kes, den „Traum des Nordens“ zu verändern und wird lau-
fend aktualisiert und weiterentwickelt. Es arbeitet mit
Kurzfilmen, Gruppeninteraktionen, Reflexionen und tiefe-
nökologischen Übungen und kann live oder online durch-
geführt werden. Infos dazu auch im Internet: www.be-the-
change.de/symposium-welt-im-wandel/
Kontakt:        

VHS-Geschäftsstelle, Rathaus Neckarhausen (Schloss),
Zimmer 1, Telefon: 06203/808250, 
E-Mail: vhs@edingen-neckarhausen.de, 
E-Mail: info@kultur-im-ort.net               
Geschäftszeiten: 

Dienstag & Donnerstag, 8.30 bis 12.15 Uhr / Donnerstag,
14.00 bis 18.00 Uhr 
In den Ferien ist das Sekretariat nicht immer besetzt. 
Homepage: www.vhs-en.de

AUS DEM GEMEINDEGESCHEHEN

Nr. 3 Donnerstag, 16. Januar 2020 Seite 9



JUZ-Jugendratswahlen

Das JUZ „13“ wählt auch in 2020 zum Jahresanfang einen
neuen Jugendrat. Bewerbungen können bis zum
23.02.2020 im JUZ abgegeben werden. Die Wahl selbst
findet dann vom 27.01. bis 31.01.2020 statt, wenn mehr
als sieben Bewerbungen eingehen. Ansonsten wird in der
Vollversammlung am 30.01.2020 gewählt.
JUZ-Veranstaltungshinweise

Ende Januar sind die Wahlen zum JUZ-Jugendrat, im
Februar folgt der „Elektronik-Workshop“ und vom 29.02.
bis zum 08.03.2020 feiern wir mit verschiedenen Veran-
staltungen „45 Jahre JUZ“.
JUZ-Jugendrats- und FOEN-Sitzung

Die nächste Sitzung von Jugendrat und FOEN ist am
27.01.2020, um 18.00 Uhr, im JUZ. Themen sind die oben
genannten Aktionen bis zum Jahresende sowie der Plan
für 2020.
4. Vortreffen zum „Fest der KulturEN 2020“

Am Sonntag, 15.03.2020, findet das nächste „Fest der
KulturEN“ statt. Zur Vorbereitung treffen wir uns wieder
am Donnerstag, 23.01.2020, um 18.00 Uhr, im JUZ. Neue
Leute und neue Ideen sind herzlich willkommen.
Unser Wochenprogramm   

Montag, 15.30 Uhr: Holzwerkstatt für Grundschüler, 17.00
Uhr: Kegeln, 18.00 Uhr: Jugendrat- & FOEN-Sitzung /
Dienstag, 15.30 Uhr: Holzwerkstatt für Grundschüler,
17.00 Uhr: Kreativ-AG / Mittwoch, 15.30 Uhr: Holzwerk-
statt für Grundschüler, 16.30 Uhr: Offener Bereich & Koch-
AG / Donnerstag, 15.30 Uhr: Holzwerkstatt für Grund-
schüler, 17.00 Uhr: Billard-Club / Freitag,15.00 Uhr:
Offener Treff und um 18.00 Uhr: „PS-III-Zockerei“ auf
unserer Großleinwand mit Beamer.
Kontakt: 

Sozialarbeiter Werner Kaiser & Erzieher Arne Heider, 
Telefon: 06203/808290, E-Mail: juz13-hallo@t-online.de
Facebook: Jugendzentrum 13

Einladung zum Deutsch-Französischen Tag:  Matinée

am Sonntag, 19. Januar, im Schloss 

Am Sonntag, 19.01.2020, 11.00 Uhr, laden wir alle Part-
nerschaftsfreunde aus Anlass des Deutsch-Französi-
schen Tages zu einer Matinée mit bretonischer Musik ins
Schloss in Neckarhausen ein. 
Der Tag wird aus Anlass der Unterzeichnung des Elysée-
Vertrages alljährlich gefeiert. Es gibt wieder Neues aus
dem „deutsch-französischen Milieu und von unserer Part-
nerschaft. Vorsitzende Barbara Rumer stellt bei dieser
Gelegenheit auch das Programm der Partnerschaftsakti-
vitäten für 2020 vor. Der Eintritt ist frei.
Anne Tallineau ist neue Generalsekretärin des DFJW

Zum 01.01.2020 wurde Anne Talineau von der französi-
schen Regierung zur Generalsekretärin des DFJW ernannt
und leitet sie das DFJW gemeinsam mit ihrem deutschen
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Amtskollegen Tobias Bütow. Seit 2014 war Anne Tallineau
Generaldirektorin des Institut Français. Sie studierte Jura
und war zunächst in der Filmbranche tätig. 1994 ging sie
nach Deutschland, wo sie sich 15 Jahre lang für die Ver-
mittlung deutscher und französischer Kultur im jeweiligen
Nachbarland engagierte. Zurück in Frankreich wurde sie
zur Sonderberaterin für Kultur des Pariser Bürgermeisters
Bertrand Delanoë ernannt (2010 bis 2012). Anschließend
arbeitete sie im Kabinett des französischen Außenmini-
sters Laurent Fabius als Sonderberaterin für die Bereiche
Kultur, Bildung und Forschung (2012 bis 2014). Anne Talli-
neau trägt den Ehrentitel Officier des Arts et des Lettres.
Als DFJW-Generalsekretärin möchte sie vor allem „die
Anliegen junger Menschen in den Mittelpunkt stellen und
Nachhaltigkeit sowie Kultur im Jugendaustausch stärken.“ 
Die IGP hat Frau Talineau zur Ernennung beglückwünscht
und freut sich auf weitere gute Zusammenarbeit im
Bereich unserer Jugendarbeit, wie bereits in den vergan-
genen Jahrzehnten praktiziert.
Sommer 2020: Jugendbegegnung und Tandem-Spra-

chaufenthalt

Wir bereiten gerade den Jugendaustausch für Jugendli-
che ab 14 bis 17 Jahren vor.
Termin unserer Jugendbegegnung in Plouguerneau:
31.07. bis 15.08.2020
Termin unseres Tandem-Sprachaufenthaltes in Berlin und
Sommières (Provence): 31.07. bis 15.08.2020.
Fordern Sie die Info-Flyer an, Voranmeldungen sind ab
sofort möglich per E-Mail: igp@igp-jumelage.de.
Buch „Edingen-Neckarhausen–Plouguerneau – eine

deutsch-französische Partnerschaft“ 

Wir empfehlen unseren Mitgliedern und Partnerschafts-
freunden das neu erschienene Buch zu unserer Gemein-
departnerschaft mit Plouguerneau. Es ist zum Preis von
23,00 Euro erhältlich bei der Buchhandlung Bücherwurm
Edingen (Rathausstraße 14) und bei der IGP (Plou-
guerneau-Haus, Fichtenstraße).
Bestellungen nehmen wir auch telefonisch: 06203108950
oder per E-Mail: igp@igp-jumelage.de entgegen.
Facebook: facebook.com/IGPJumelage
Instagram: igp_jumelage
Homepage: www.igp-jumelage.de 

Am Mittwoch, 29. Januar, um 19.00 Uhr, ist Schlös-

schen-Treff

Unser erster Treff im neuen Jahr findet diesmal am Monat-
sende statt, und mit 19.00 Uhr wieder eine Stunde früher als
im „hellen Halbjahr". Und wie immer sind neben unseren
Födervereinsmitgliedern auch neue Schlösschen-Interes-
sierte herzlich willkommen. Wer den nach Jahrzehnten der
Viertel-Unterteilung wieder geöffneten großen Beletage-
Raum der einstigen von Castell´schen Barock-Sommerresi-
denz (Hauptstraße 35) noch nicht kennt - die Schlösschen-
Treffs wie auch die Jahresveranstaltungen unseres
Fördervereins bieten gute Gelegenheit. Die Renovierung des
Saals ist schon weit fortgeschritten. Die historische 

Stuckdecke, die durch die Raumunterteilungen beschädigt
war, wurde von Expertinnen-Hand wieder ergänzt und
saniert, ebenso der Parkettboden, der allerdings wegen der
noch bevorstehenden Malerarbeiten zurzeit noch mit einem
Schonbelag abgedeckt ist. Beachtung und Besuch verdient
zudem die im Rahmen der Lokalen Agenda ehrenamtlich
geführte und gemeinnützige Kleiderstube für Alle in den Erd-
geschoss-Räumen vorne rechts. Dort lohnt auch ein Blick in
unser hübsch möbliertes „Nostalgik-Stübchen", mit vielen
Ortsansichten und anderen Gemälden von Edinger Malern.
Schön von draußen durchs Fenster an der Hauptstraße zu
sehen ist dieser Raum in den Abendstunden, extra mit stil-
voller Zimmerbeleuchtung - als kleiner Blickfang für Passan-
ten. Öffnungszeiten der Kleiderstube sind dienstags und
donnerstags von 15.00 bis 17.00 Uhr und am letzten
Samstag jeden Monat von 10.00 bis 12.00 Uhr. 
Kontakt: 

Hans Stahl, Telefon: 06203/82715 / Maryvonne Le Flécher,
Telefon: 06203/890053 / Inge Honsel, Telefon: 06203/82851
/ Stephan Kraus-Vierling, Telefon: 06203/936559   

Ordentliche Mitgliederversammlung des DRK-Orts-

vereins Edingen am 27. Januar im DRK-Heim

Die Mitglieder des Deutschen Roten Kreuzes, Ortsverein
Edingen, werden hiermit herzlich zur Mitgliederversamm-
lung eingeladen. Die Mitgliederversammlung findet am
Montag, 27.01.2020, um 19.30 Uhr, im DRK-Heim (Gar-
tenstraße 6-12, hinter dem Feuerwehrgerätehaus) statt. 
Tagesordnung: 1. Begrüßung, 2. Feststellung der Beschluss-
fähigkeit, 3. Genehmigung des Protokolls der letzten Mitglie-
derversammlung, 4. Gedenken der verstorbenen Mitglieder,
5. Berichte: a) des 1. Vorsitzenden, b) des Bereitschaftslei-
ters, c) der Kassiererin, d) der Kassenrevisoren, 6.  Ausspra-
che, 7. Entlastung des Vorstandes, 8. Wahlen: a) des 1. Vor-
sitzenden, b) des stellvertretenden Vorsitzenden, c) des
Schatzmeisters (Kassierer), d) des Schriftführers, e) der bei-
den Rechnungsprüfer, f) der Beisitzer, g) der Delegierten zur
Kreisversammlung und deren Vertreter, 9. Verschiedenes
Das Protokoll der letzten Mitgliederversammlung liegt
während der Versammlung zur Einsicht aus. Die Mitglieder
können Zusatzanträge zur Tagesordnung stellen. Die müs-
sen begründet werden und spätestens eine Woche vor
dem Versammlungstermin beim 1. Vorsitzenden eingehen. 
Kontakt: 

DRK Ortsverein Edingen, Jochen Ridinger, 1. Vorsitzender

Abfuhrtermine für 2020: Alle Termine per App, als iCa-

lendar und im Internet verfügbar

AKTUELLES & WISSENSWERTES
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Egal ob als iCalendar auf der Homepage oder in der App
– auch online stehen dieses Jahr alle wichtigen Termine
auf einen Blick zur Verfügung.
Unter: www.avr-kommunal.de ist der Abfallkalender 2020
jederzeit und für jeden Ort im Rhein-Neckar-Kreis auch als
PDF-Datei zum Ausdrucken abrufbar.
Darüber hinaus sind alle Abfuhrtermine für 2020 unter:
www.avr-kommunal.de/online-service als iCalendar zum
Download verfügbar.
Noch einfacher geht es mit der AVR Abfall-App!
Sämtliche Termine können direkt auf das Smartphone
übertragen werden und mit der Erinnerungsfunktion gerät
kein Abholtag mehr in Vergessenheit. Darüber hinaus fin-
det man auf der App weitere nützliche Informationen wie
ein ausführliches Abfall-ABC, sämtliche Adressen und
Öffnungszeiten sowie den beliebten Tausch- und Ver-
schenkemarkt.
Kontakt: 
AVR Kommunal GmbH, Dietmar-Hopp-Straße 8, 
74889 Sinsheim, Telefon: 07261/9310, 
E-Mail: info@avr-kommunal.de
Homepage: www.avr-kommunal.de

Kostenfreie Energieberatung
Informationen über Energienutzung, Wärmeschutz oder
Fördermöglichkeiten gibt es bei KliBA-Energieberater Oli-
ver Prahl, der regelmäßig in beiden Rathäusern kostenfrei
und unverbindlich informiert.
Rufen Sie einfach an oder vereinbaren Sie einen Termin für
die nächste Beratung.
Beratungstermin im Januar: 
27.01.2020: Rathaus Edingen
Sprechzeiten:
15.00 bis 17.00 Uhr
Thermografie-Paket der AVR Energie GmbH mit För-
derung der Gemeinde / Angebot endet am 31. Januar
Auch in diesem Jahr bieten die AVR und die Gemeinde
wieder ein Thermografie-Paket für nur 79,00 Euro an. 
Die AVR Energie GmbH wird sechs Bilder von Ihrem Haus
aufnehmen, anhand dieser Bilder lassen sich Wärme-
brücken und Wärmeverluste aufdecken, undichte Fen-
ster und Türen erkennen, Durchfeuchtungen bzw. Lecka-
gen feststellen sowie Ursachen für Schimmelbildung
erkennen. 
Bestellungen nimmt die Gemeinde bis zum 31.01.2020
entgegen. 
Das Thermografie-Paket kostet 79,00 Euro anstatt des
Normalpreises von 129,00 Euro; die Gemeinde bezu-
schusst die Maßnahme mit 50,00 Euro. 
Kontakt:
KliBA, Wieblinger Weg 21, 69123 Heidelberg, 
Telefon: 06221/998750, E-Mail: info@kliba-heidelberg.de
Bau- & Umweltamt, Vivien Müller (Umweltbeauftragte),
Telefon: 06203 808137, E-Mail: vivien.mueller@edingen-
neckarhausen.de
Homepage: www.kliba-heidelberg.de 

Für den Frieden arbeiten – Work-Camps für die Ferien
2020 online 
Internationale Jugendbegegnungen des Volksbund Deut-
sche Kriegsgräberfürsorge e.V. sind Treffpunkte für junge
Menschen im Alter von 12 bis 27 Jahren. Die Teilnehmen-
den setzen sich in diesem Veranstaltungsformat mit den
Kriegs- und Gewalterfahrungen des 20. Jahrhunderts aus-
einander, entwickeln gemeinsam Botschaften für ein fried-
lich-tolerantes Miteinander und gestalten so die Erinne-
rungskulturen Europas aktiv mit. Dabei spielen aktuelle,
gesellschaftspolitische Fragestellungen eine große Rolle. 
Das Programmformat Work-Camps ist eine spezielle
Form der Jugendbegegnung. Dieses verbindet die prakti-
sche Pflege von Kriegsgräber- und Gedenkstätten mit der
thematisch-inhaltlichen Auseinandersetzung in Bezug auf
den gewählten Erinnerungsort. 
Damit leisten die Teilnehmenden einen wertvollen Beitrag
zur würdigen Gestaltung und zum Erhalt von Gräbern als
Mahnmale gegen Krieg und Gewaltherrschaft. Neben der
inhaltlichen Auseinandersetzung kommen Freizeit und
Spaß bei den Projekten nicht zu kurz. 
Anmeldeportal freigeschaltet
Ab sofort können Anmeldungen auf der Homepage:
www.volksbund.de dort im Bereich „Jugend und Bildung“
vorgenommen werden. 
Der Volksbund Deutsche Kriegsgräberfürsorge e. V. ist
eine humanitäre und als gemeinnützig anerkannte Organi-
sation. Er widmet sich im Auftrag der Bundesregierung
der Aufgabe, die Gräber der deutschen Kriegstoten im
Ausland zu erfassen, zu erhalten und zu pflegen. Dabei
sind die von ihm gepflegten Kriegsgräberstätten im Aus-
land nicht nur individuelle Gräber, sondern auch Mahnma-
le für den Frieden. Denn als Friedensorganisation sieht der
Volksbund es als seine Aufgabe an, gerade heutzutage an
die Folgen von Krieg und Gewalt zu erinnern.
Homepage: www.volksbund.de

Frau Margareta Hemberger, Rosenstr. 27
am 18. Januar zum 85. Geburtstag

Frau Heiderose Werner, Hauptstr. 344
am 18. Januar zum 70. Geburtstag

Frau Heidelinde Furrer, Drosselweg 27
am 20. Januar zum 70. Geburtstag

Herrn Helmut Rottler, Am Neckardamm 15
am 21. Januar zum 75. Geburtstag

Frau Chrisanta Hofmann, Hauptstr. 350
am 21. Januar zum 70. Geburtstag

Frau Brigitte Mauritz, Grenzhöfer Str. 74
am 21. Januar zum 70. Geburtstag

Frau Irene Daners, Kelterweg 5
am 23. Januar zum 75. Geburtstag

Herr Norbert Strobl, Friedrichsfelder Str. 22
am 23. Januar zum 70. Geburtstag

GEBURTSTAGE & JUBILÄEN
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Wir gratulieren zum 95. Geburtstag

Bild: Foto-Schwetasch

Herr Walter Merdes, wohnhaft in der St.-Martin-Straße 30,
konnte am Montag, 13.01.2020 seinen 95. Geburtstag
feiern. 
Bürgermeister Simon Michler überbrachte die Glückwün-
sche der Gemeinde Edingen-Neckarhausen.
Wir wünschen Herrn Merdes nochmals alles Gute und
einen schönen Lebensabend in unserer Gemeinde. 

Wir gratulieren! 
Allen Alters- und Ehejubilaren der Woche – auch den
hier nicht genannten – herzlichen Glückwunsch.

Notrufnummern:
Polizei, Notruf 110
Feuerwehr & Rettungsdienst 112
Krankentransporte 19222
Giftnotrufzentrale 0761/19240

Allgemeiner Notfalldienst /
Ärztlicher Notfalldienst
bundesweite Ruf-Nummer: 116117
Ärztlicher Bereitschaftsdienst Mannheim, Im Klinikum
(Haus 2), 68167 Mannheim
Öffnungszeiten: 
Montag, Dienstag, Donnerstag und Freitag, von 19.00 bis
23.00 Uhr, Mittwoch, von 13.00 bis 23.00 Uhr sowie an
Wochenenden (Samstag/Sonntag) und an Feiertagen, von
8.00 bis 23.00 Uhr.
Homepage: www.116117info.de 

Kinderärztlicher Notfalldienst Mannheim
Telefon: 0180 6062155

Kinderärztlicher Notfalldienst 
Heidelberg/Rhein-Neckar-Kreis
Telefon: 0180 6622122

Augenärztlicher Notfalldienst 
Mannheim / Heidelberg
Telefon: 0180 6062100
Klinikum Mannheim, Theodor-Kutzer-Ufer 1-3, Haus 2,

Ebene 1, 68167 Mannheim
Mittwoch 17.00 bis 19.00 Uhr 
Samstag, Sonntag & Feiertag 10.00 bis 18.00 Uhr

Zahnärztliche Notfalldienste
Zahnärztlicher Notfalldienst im Facharztzentrum Collini-
straße 11, EG links, 68161 Mannheim (gegenüber dem 
Theresienkrankenhaus und parallel zur AOK).
Telefonische Anmeldung für die unten genannten Sprech-
zeiten nicht erforderlich. 
Werktags (in der Nacht): von 19.00 bis 06.00 Uhr
Wochenende (Tag & Nacht): von Freitag, 19.00 Uhr bis 
Montag, 06.00 Uhr
Gesetzliche Feiertage (auch tagsüber) von 06.00 bis 19.00
Uhr
Homepage: www.zahn-forum.de

Apotheken-Notdienst
Unter der Internetpräsenz www.apotheken.de/notdienste
findet sich eine Übersicht von Apotheken in Dienstbereit-
schaft für jeden Ort. 
Ergänzend dazu bietet die Landesapothekenkammer
Baden-Württemberg unter der Web-Adresse: www.lak-
bw.notdienst-portal.de eine tagesaktuelle Notdienstüber-
sicht an. 
Notdienst-Hotline:
0800 0022833 (kostenlos aus dem deutschen Festnetz) /
22833 vom Handy (max. 69 Cent/Min.)
Homepage: www.apotheken.de

Heilpraktiker Bereitschaftsdienst
69115 Heidelberg, Kaiserstraße 61, Telefon: 06221/
169701.
Bereitschaft jeweils von freitags, 18.00 Uhr bis montags,
6.00 Uhr (sowie an Feiertagen).

Wir haben Zeit für Sie!
Bei schwerer Krankheit; für den sterbenden Menschen
und deren Angehörigen; bei Trauer um einen lieben Ver-
storbenen. Die Mitarbeiter/innen des AK.
Kontakt: 
Elisabeth Breitkopf, Telefon: 0170 5539707 
E-Mail: hospiz-trauer.edingen-neckarhausen@st.martin-
ma.de

Freitag, 17.01.2020
09.30 Uhr: Mini-Club für Kinder von 0 bis 3 Jahren (Mar-

AUS DEN KIRCHENGEMEINDEN

NOTDIENSTE

Nr. 3 Donnerstag, 16. Januar 2020 Seite 13



tin-Luther-Kindergarten)
18.00 Uhr: Chorprobe Friday Upstairs (Martin-Luther-Kin-
dergarten)
19.15 Uhr: Probe Jungbläser (Musiksaal Pestalozzi-Schule)
20.00 Uhr: Probe Posaunenchor (Musiksaal Pestalozzi-
Schule)
Sonntag, 19.01.2020
10.00 Uhr: Gottesdienst mit Abendmahlfeier (Pfr. Kreißig,
Kirche)
Montag, 20.01.2020
19.30 Uhr: Probe Kirchenchor (Kirche)
19.30 Uhr: Bibel teilen – Glauben teilen (Bibliothek Kath.
Pfarrheim)
Dienstag, 21.01.2020
19.30 Uhr: Strickkreis (Kirche)
Mittwoch, 22.01.2020
16.30 Uhr Konfi-Treff (Gemeindesaal Neckarhausen)
Predigtreihe „Von Kopf bis Fuß“
Am 19.01.2020 startet wieder unsere jährliche Predigtrei-
he. Dieses Jahr lautet die Überschrift „Von Kopf bis Fuß“.
In Edingen beginnt Pfarrer Kreissig mit den „Beinen“. In
den darauffolgenden Wochen halten Pfarrerinnen und
Pfarrer aus den Nachbargemeinden Gottesdienste zu wei-
teren Themen. 
Jetzt einsteigen: Ökumenischer Bibelkreis
Unter dem Motto „Bibel teilen – Glauben teilen“ lesen
evangelische und katholische Christinnen und Christen
gemeinsam in der Bibel und kommen darüber ins
Gespräch. Dazu gibt es ein monatliches Treffen in einem
Gemeinderaum. Von „Kleinen christlichen Gemeinschaf-
ten“ aus Ostafrika haben wir gelernt, dass dieses „Bibel
teilen“ Hilfe bei einem persönlichen Zugang zur Bibel sein
kann. Ein Bibeltext wird zunächst gemeinsam gelesen,
daraus entwickelt sich ein Gespräch über das, was die
Gruppe dem Text entnehmen kann. Jede und jeder ist
beteiligt und benötigt dazu nur eine Bibel. 
Wir treffen wir uns jeweils um 19.30 Uhr in der Bibliothek
des Katholischen Pfarrheimes, Eingang in der Kolpings-
traße.
Seit Januar 2020 lesen wir das Buch „Der Prediger Salo-
mos / Kohelet". Die Termine für die erste Jahreshälfte
2020 sind: 10.02., 02.03., 20.04., 11.05., 08.06. und
06.07.2020.
Öffnungszeiten im Pfarrbüro
Montag bis Donnerstag, 9.00 bis 12.00 Uhr / Freitag,
10.00 bis 12.00 Uhr.
Das Pfarramt hat am 22.01.2020 geschlossen.
Kontakt: 
Pfarrbüro & Kirche: Telefon: 06203/892253, 
E-Mail: edingen@kbz.ekiba.de
Homepage: www.eki-edingen.de

Donnerstag, 16.01.2020
15.15 Uhr: kreativer Kindertanz ab 3 Jahren im Gemein-
dehaus
Freitag, 17.01.2020
14.00 Uhr: Bewegungsschulung für Senioren im Gemein-
dehaus

14.30 Uhr: Ökum. Gottesdienst im „Haus Monika"
15.30 Uhr: Ökum. Gottesdienst im „Neckarhaus"
Samstag, 18.01.2020
17.30 Uhr: Wochenschlussgottesdienst mit Abendmahl
Sonntag, 19.01.2020
10.00 Uhr: Gottesdienst zur Predigtreihe (Pfrin. Pollack)
10.00 Uhr: Kindergottesdienst (Frau Laschefski)
Montag, 20.01.2020
20.00 Uhr: Chorprobe des Evangelischen Singkreises
Dienstag, 21.01.2020
09.30 Uhr: Krabbelgruppe für Kinder von 0 bis 3 Jahren
Mittwoch, 22.01.2020
16.00 Uhr: Konfirmandentreff
18.00 Uhr: Bibelgespräch
Predigtreihe 2020 - „Von Kopf bis Fuss“
Gemeinsam mit den Pfarrerinnen und Pfarrern der
Gemeinden aus der Region startet ab Sonntag,
19.01.2020 wieder die jährliche Predigtreihe in den Got-
tesdiensten. 
Unter dem Thema „Von Kopf bis Fuss“ beleuchten wir
ausgewählte Körperteile und was in der Bibel darüber
berichtet wird. 
Seien Sie alle sehr herzlich willkommen und beachten Sie
bitte den Aushang.
Kontakt:
Evang. Pfarrbüro, Schlossstraße 21, 
Telefon: 06203/922866, 
E-Mail: Pfarramt@KircheNeckarhausen.de, 
Pfarrer/in Pollack, Telefon 06203/922867
Homepage: www.KircheNeckarhausen.de

Freitag, 17.01.2020
N 14.30 Uhr: Wort-Gottes-Feier im Haus Monika 
N 15.30 Uhr: Wort-Gottes-Feier im Neckarhaus
Samstag, 18.01.2020
E 11.00 Uhr: Taufe von Joséphine Lousie Vogler (Diakon
Merkel)
F 18.00 Uhr: Eucharistiefeier zum Sonntag (Pfarrer Miles)
Sonntag, 19.01.2020
E 09.00 Uhr: Eucharistiefeier (Pfarrer Miles)
N 10.30 Uhr: Eucharistiefeier (Pfarrer Miles)
Montag, 20.01.2020
N 15.00 Uhr: Rosenkranz
Dienstag, 21.01.2020
E 17.50 Uhr: Rosenkranz 
E 18.30 Uhr: Eucharistiefeier mit anschl. Komplet (Pfarrer
Miles)
Mittwoch, 22.01.2020
N 10.00 Uhr: Eucharistiefeier (Pfarrer Miles)
Donnerstag, 23.01.2020
F 18.30 Uhr: Eucharistiefeier (Pfarrer Miles)
Aus der Seelsorgeeinheit: Versammlung der Kirchen-
gemeinde Mannheim St. Martin am Mittwoch, 29.
Januar, 19.30 Uhr, im „Bernhardushof“ in Friedrichsfeld
Alle, die an der Arbeit des Pfarrgemeinderats der Kirchen-
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gemeinde St. Martin interessiert sind, lädt der Vorstand
des Pfarrgemeinderats zur Versammlung der Kirchenge-
meinde ein: Mittwoch, 29.01.2020, 19.30 Uhr, im Bernhar-
dushof in Friedrichsfeld. 
Über folgende Dinge wird informiert werden: Bericht des
Pfarrgemeinderats über die Arbeit der letzten 4 Jahre;
PGR Wahl 2020 – Wahlmodus; Blick auf 2030 – Kirchen-
entwicklung in Mannheim und Erzdiözese Freiburg; Aus-
blick – Termine 2020; Gelegenheit zur Aussprache.
Maria 2.0: Donnerstagsgebet Schritt-für-Schritt (CM)
Es braucht einen langen Atem, um die notwendigen Ver-
änderungen in unserer Kirche voranzubringen. Es ist uns
ein Herzensanliegen, in unserem Engagement nicht nach-
zulassen. 
Deshalb laden wir auch im neuen Jahr zu den Donners-
tagsgebeten ein. Wir beten gemeinsam am 06.02., 12.03.,
02.04., 07.05. und 04.06.2020, jeweils um 19.30 Uhr, in St.
Andreas Neckarhausen. 
Schritt für Schritt, jeder und jede so wie er/sie kann, gehen
wir weiter auf dem Weg der Veränderung. 
Maria 2.0: Fahrt nach Freiburg 
Seit dem Sommer 2019 gibt es unter der Überschrift
„Maria 2.0 Aufwache“ eine sonntägliche Aktion in Frei-
burg. Bei der Alten Wache gegenüber dem Münster ver-
sammelt sich die jeweilige Gruppe, singt, betet und weist
auf die Anliegen von Maria 2.0 hin. Damit sollen die Anlie-
gen auch gegenüber der Bistumsleitung und in der Öffent-
lichkeit wachgehalten und deutlich gemacht werden. 
Die Initiativgruppe Maria 2.0 in der Seelsorgeeinheit St.
Martin übernimmt den „Aufwache“-Termin am 16.02.
2020, von 11.00 bis 11.30 Uhr, in Freiburg. 
Wir laden alle interessierten Männer und Frauen aus der Seel-
sorgeeinheit herzlich ein, mit uns nach Freiburg zu fahren. Die
Busabfahrtzeiten sind: Hinfahrt um 8.15 Uhr ab Neckarhau-
sen Schloss, um ca. 8.20 Uhr Seckenheim OEG Bahnhof. Die
Rückfahrt ist ab Freiburg um 15.30 Uhr. Es ist also nach der
Aktion noch Zeit zur freien Verfügung in Freiburg. 
Anmeldungen für die Busfahrt bitte bis 17.01.2020 an Eli-
sabeth Kohm, Telefon: 0175/9407547, E-Mail: Elisa-
beth.Kohm@gmx.de. Der Fahrpreis beträgt 15,00 Euro
(bitte in bar bei Abfahrt bereithalten). 
Gemeinsames Zeichen der Gruppe ist ein weißer Schal
oder ein weißes Oberteil. Bei eigener Anreise nach Freiburg
ist der Treffpunkt dort um 10.45 Uhr bei der Alten Wache. 
Homepage: St.Martin-MA.de

Termin
Dienstag, 21.01.2020, 19.30 Uhr: AK Liturgie Sitzung
(Pfarrheim)

Termin
Freitag 17.01.2020, 19.00 bis 21.00 Uhr: Flohmarkt des

Kindergarten St. Andreas (Gemeindehaus St. Michael)
Herzliche Einladung zum Bibel-Teilen!
Wir treffen uns an jedem 2. Donnerstag im Monat und
lesen aktuell das Evangelium vom kommenden Sonntag.
Die nächsten Termine sind der 13.02.2020 und
19.03.2020, jeweils um 19.30 Uhr, im Pfarrhaus (Fichten-
straße 18). Für Fragen steht Ihnen Margit Feige, Telefon:
06203/12340, gerne zur Verfügung.

Kath. Kindergarten St. Andreas Neckarhau-
sen
Einladung zum Flohmarkt
Am Freitag, 17.01.2020 veranstalten das Flohmarkt-Team
und der Elternbeirat des Katholischen Kindergartens St.
Andreas von 19.00 bis 21.00 Uhr einen Kinderflohmarkt
mit Sektchen & Häppchen & leckeren Kuchen Stückchen
(auch zum Mitnehmen) im Gemeindehaus St. Michael (in
der alten Kirche), Hauptstraße 365.
Eine Stillecke und ein Wickelplatz sind vorhanden. 
Die Standgebühr beträgt 8,00 Euro (Tische werden
gestellt) zzgl. 2,00 Euro (für mitgebrachte Kleiderstange).
Anmeldungen bitte per E-Mail an: flohmarkt-neckarhau-
sen@web.de.

Festspiele Ötigheim 2020
In diesem Jahr wollen wir wieder nach Ötigheim fahren
und dem Wunsch der letztjährigen Festspielbesucher ent-
sprechend die Aufführung „Der Zauberer von Oz“, einem
Familienmusical von Frank Baum, besuchen. 
Die Aufführung findet statt am Samstag, 18.07.2020, um
14.00 Uhr. 
Der Bus fährt um 11.15 Uhr am Schloss in Neckarhausen
ab. Bei Bedarf und Wunsch können auch Zustiegsmög-
lichkeiten in Edingen, Friedrichsfeld und Seckenheim
angeboten werden. 
Anmeldungen sind ab sofort möglich bei Almuth
Laschefski, Telefon: 06203/3502 und Heidi Gade, Telefon:
06203/14100.

Veranstaltungshinweis: am 23. Januar, um 18.45 Uhr,
findet im Rathauses im Bürgersaal eine öffentliche
Veranstaltung der CDU, mit dem Titel „Wasserstoff –
kleines Molekül, großes Potential“ statt
Der CDU Gemeindeverband lädt im Rahmen seiner dies-
jährigen Veranstaltungsreihe zu seiner ersten Veranstal-
tung in 2020 die Bürgerinnen und Bürger der Gemeinde
Edingen-Neckarhausen ein. 
Thema des Abends wird die Frage sein, in wie weit Was-
serstoff als Energieträger der Zukunft dienen kann. Im
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Pariser Klimaabkommen beschloss die Weltgemein-
schaft, dass die globale Wirtschaft zwischen 2050 und
2100 treibhausgasneutral werden soll. Um die ambitio-
nierten Ziele erreichen zu können, ist über den reinen Aus-
bau der erneuerbaren Energien hinaus eine grundlegende
Transformation des Energiesystems notwendig.
Neben der Sektorenkopplung gewinnt die Weiterentwik-
klung von Speicherlösungen signifikant an Bedeutung.
Welche Rolle Wasserstoff als Energieträger und Energie-
speicher in Zukunft spielen kann, erläutern Bernd Kap-
penstein, Leiter Fachbereich Energie und Mobilität bei der
Metropolregion Rhein-Neckar GmbH sowie Lukas Schö-
fer, Vorstand und Sprecher der örtlichen CDU, anhand
verschiedenere Fallbeispiele. Lukas Schöfer wird einlei-
tend einen Überblick über die nationale Strategie der
Bundesregierung in Sachen Wasserstoff geben und dabei
auch einen Blick auf andere Staaten lenken um zu zeigen,
welche Entwicklungen auf diesem Gebiet bereits heute
möglich sind und welche Bedeutung dies für unser Land
zukünftig haben könnte. Anschließend wird Bernd Kap-
penstein aufzeigen was unter dem Begriff „Energiewende
mit Wasserstoff in Rhein-Neckar“ zu verstehen ist. Was-
serstoff in Verbindung mit der Brennstoffzellentechnologie
zählt zu den strategischen Wachstumsfeldern in der
Metropolregion Rhein-Neckar, die zu den bedeutendsten
Wirtschaftsräumen insbesondere in der Chemiebranche
zählt. Seit dem vergangenen Jahr beschäftigt sich eine
Arbeitsgruppe aus Vertretern von Industrie- Verkehrs- und
Versorgungsunternehmen sowie den drei Oberzentren
Mannheim, Heidelberg und Ludwigshafen mit Produk-
tions- und Einsatzmöglichkeiten des Wasserstoffs. Bernd
Kappenstein: „Wasserstoff, der aus erneuerbaren
Ressourcen gewonnen wird, kann einen wesentlichen
Beitrag zur Reduktion der klimaschädlichen Treibhausga-
se und zur Verbesserung der Luftqualität in Rhein-Neckar
leisten. Der identifizierte Wasserstoffbedarf in der Metro-
polregion kann voraussichtlich vollständig lokal und aus
erneuerbaren Energien erzeugt werden.“
Kommen Sie vorbei und diskutieren Sie mit! Wir freuen
uns auf Sie! (LS / MRN)
Kontakt:
Lukas Schöfer, Telefon: 0162/9156891 E-Mail: lukas-
schoefer@gmail.com / Barbara Lichter, Telefon:
0621/479220 / Jürgen Pavel, Telefon: 06203/82887 
Facebook: www.facebook.com/CDU.EN
Homepage: www.cdu-ednh.de

Öffentliche Fraktionssitzung am Montag, 20. Januar,
19.30 Uhr
Zu unserer ersten öffentlichen Fraktionssitzung im neuen
Jahr möchten wir Sie am Montag, 20.01.2020, 19.30 Uhr,
im Fraktionsgeschäftszimmer, Schloss in Neckarhausen,
rechter Flügel, 2. OG, herzlich einladen.
Nach dem Slogan „Wo drückt der Schuh“ stehen wir für
Fragen rund um das Gemeindewesen gerne zur Verfü-
gung.
Wir freuen uns auf Ihren Besuch. (BG)
Kontakt:
Bernd Grabinger, Telefon: 06203/9541643, E-Mail: bs.gra-

binger@t-online.de / Gabi Kapp, Telefon: 06203/938016,
E-Mail: gabi-kapp@web.de / Florian König, Telefon:
06203/4202123, E-Mail: Finshi-koenig1989@web.de /
Markus Schläfer, E-Mail: markus@familie-Schlaefer.net /
Georg Schneider, Telefon: 06203/897335, E-Mail: malus-
mariella@gmail.com 

Einladung zur Winterfeier
Die Ehrungen langjähriger Mitglieder, der Jahresrückblick
auf 2019 und einen Ausblick auf das kommunalpolitische
Jahr 2020 wird es bei der „Winterfeier" des SPD-Ortsver-
eins Edingen-Neckarhausen am Mittwoch, 29.01.2020 im
Gasthaus „Friedrichshof" (Anna-Bender-Straße 25)
geben. 
Die Feier beginnt um 19.00 Uhr. 
Wir laden herzlich ein. (TZ)
Kontakt: 
Michael Bangert, Telefon: 06203/925500 
Wolfgang Jakel, Telefon: 06203/16515.
Homepage: www.spd-en.de

Über die Gemarkungsgrenzen geschaut: Positive
Nachrichten für Pendler - Nutzung des Seitenstreifens
auf der A5 wird vorangetrieben
Die A5 ist eine der wichtigsten Verkehrsadern der Metro-
polregion und darüber hinaus. Entsprechend stark wird
sie genutzt. Zur Entlastung der Verkehrsdichte wird daher
in einigen Teilbereichen bereits zu Stoßzeiten der Seiten-
streifen freigegeben. Derzeit werden beispielsweise zwi-
schen der Anschlussstelle Dossenheim und
Heidelberg/Schwetzingen die entsprechenden baulichen
Voraussetzungen zur so genannten „temporären Seiten-
streifennutzung“ geschaffen. 
Der Ladenburger Landtagsabgeordnete Gerhard Klein-
böck sieht in der Mitnutzung des Seitenstreifens eine
„kurzfristige und wirtschaftliche Lösung zur Entlastung
vielbefahrener Strecken“. Entsprechend vehement hat
sich der Verkehrspolitiker in Stuttgart für entsprechende
Maßnahmen auf der A5 in seinem Wahlkreis zwischen
Heidelberg und der hessischen Landesgrenze starkge-
macht. Wiederholt wandte er sich an den baden-württem-
bergischen Verkehrsminister. Nun erhielt Gerhard Klein-
böck positive Nachrichten aus Stuttgart. Auf seine jüngste
Anfrage (Landtagsdrucksache 16/7293) teilte das Ministe-
rium mit, dass mittlerweile eine Machbarkeitsstudie für
den entsprechenden Abschnitt durchgeführt wurde, mit
positivem Ergebnis. So heißt es aus der Landeshaupt-
stadt, dass die temporäre Seitenstreifennutzung zwischen
Dossenheim und hessischer Landesgrenze „als Lücken-
schluss“ betrachtet werde, die Wirtschaftlichkeit der Maß-
nahme gegeben sei und im September 2019 der Auftrag
für die Erstellung eines Vorentwurfes erteilt wurde.
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„Als jahrzehntelanger Nutzer der A5 in Richtung Norden
weiß ich welche Entlastung die Freigabe des Seitenstrei-
fens insbesondere für die Pendler bedeuten würde“,
spricht der ehemalige Schulleiter einer Darmstädter
Berufsschule von „tollen Neuigkeiten aus Stuttgart“. Auf
einen Zeitpunkt der Realisierung will sich das Ministerium
nicht festlegen. Zunächst muss nun grünes Licht aus Ber-
lin erfolgen, bevor „weitere Schritte angegangen werden“.
(TZ)
Kontakt: 
Bürgerbüro Gerhard Kleinböck (MdL), Metzgergasse 1,
Ladenburg, Telefon: 06203/9569891, E-Mail: info@ 
gerhard-kleinboeck.de

„Bleiben wir frei. Denken wir groß“. Die FDP stimmt
sich beim traditionellen Dreikönigstreffen auf das
neue Jahrzehnt ein. 
Selbstbewusst, unerschrocken mit dem klaren Anspruch
Zukunft jetzt zu gestalten: So starten die Liberalen mit dem
Dreikönigstreffen in Stuttgart ins neue Jahr und Jahrzehnt.
Programmatisch gilt es mit großen Schritten voranzuschrei-
ten statt mit Kleinteiligkeit auf der Stelle zu treten. Im Fokus:
Menschen den Aufstieg aus eigener Kraft zu ermöglichen, für
weltbeste Bildung sorgen, Wege in die Zukunft bauen und
Klimaschutz durch Innovationen erreichen. FDP Generalse-
kretärin, Linda Teuteberg fordert ihre Partei auf die „soziale
Marktwirtschaft“ tatkräftig zu verteidigen. Sie kritisiert Forde-
rungen nach Enteignungen und scharfen staatlichen Regu-
lierungen des Wohnungsmarktes. Von solchen Vorschlägen
gehe derzeit offenbar „eine Faszination, geradezu eine Ero-
tik“ aus, beklagt Teuteberg. Die FDP müsse sich die Frage
stellen, warum es „wenig Widerspruch“ gegen solche Initia-
tiven gebe. „Wir erleben eine ernste Kampfansage an die
soziale Marktwirtschaft“, sagt die Generalsekretärin. Das
müsse uns freie Demokraten herausfordern. Zudem ist das
Aufstiegsversprechen der sozialen Marktwirtschaft für alle
Menschen zu erneuern. Es ist ein beschämender Mangel an
Fairness, so Parteichef Christian Lindner, wenn der Sozial-
statt diejenigen benachteiligt, die sich aus Harz IV aus eige-
ner Kraft befreien wollen. Die Hinzuverdienstgrenzen sind so
zu verändern, dass sich jede Stunde Arbeit lohnt. Weltbeste
Bildung steht für Chancengleich, Digitalisierung an Schulen
mit vorbereiteten Lehrern, ein zweites Bildungssystem für ein
lebensbegleitendes Lernen. Die Infrastruktur als Fortschritts-
fundament des Landes benötigt schnelle und einfache
Genehmigungsverfahren. Auch beim Klimaschutz ist groß zu
denken. Hier gilt es neue klimafreundliche Spitzentechnolo-
gien europaweit zu fördern. Eine prosperierende Volkswirt-
schaft sei hierfür, so Lindner, Staatsräson. Klimaziel und sozi-
ale Zwecke brauchen Antworten auf die Frage wovon das in
den 20er und 30er Jahren zu finanzieren ist. Das geht nur mit
einer dynamischen Wirtschaft. Für die Wahlkampfjahre 2020
und 2021 und an potenzielle Wähler gerichtet gilt, dass libe-
rale Politik aus der Mitte kommt. Die FDP ist die Heimat aller,
die Freiheit und Verantwortung schätzen. 

Landesparteitag in Fellbach
Beim 120. ordentlichen Landesparteitag, stellen die Dele-
gierten die strategischen Weichen für die kommenden
Wahlen. Ein zentrales Thema im Wahlkampf ist die
Zukunft des Wirtschaftsstandortes Baden-Württemberg.
FDP-Fraktionschef Hans-Ulrich Rülke und Landesvorsit-
zender Michael Theurer führen die sich abzeichnende Kri-
se im Fahrzeugbau und bei den Zulieferern an. Es drohe
ein Strukturbruch wie im 20. Jahrhundert im Ruhrgebiet.
Als Gegenstrategie fordern sie Technologieoffenheit bei
der Entwicklung neuer Fahrzeugantriebe. Wer Klima-
schutz, Arbeitsplätze sichern und individuelle Mobilität für
den Bürger erhalten will, der muss der FDP fragen. 
Werkstattgespräch des FDP Ortverbandes am 18.
Januar, um 14.00 Uhr, in der Gaststätte „Friedrichshof“
Gemeinsam mit unseren Mitgliedern legt der Vorstand die
kommunalpolitische Marschrute für die nächsten 5 Jahre
fest. Wir arbeiten vor Ort für unsere Gemeinde an ganzheit-
lichen Konzepten rund um die Themen: Verantwortungsbe-
wusstes Miteinander aller Einwohner/innen, Bauen, Woh-
nen und Leben, kommunaler Klimaschutz, nachhaltiges
Wirtschaften und Wirtschaftsförderung (SBD).
Kontakt: 
Silke Buschulte-Ding, Telefon: 06203/81091 / Patrick
Straub, Telefon: 0176/8815554 / Claudia Kraft, Telefon:
0174/3940398 / Götz Ding, Telefon: 0172/6204141 / Mar-
ko Koch, Telefon: 06203/839700 
Homepage: www.edingen-neckarhausen-fdp.de

An dieser Stelle einmal ein Dankeschön an das Team
vom Bauhof! 
Letzte Woche wurde am Ortsausgang Neckarhausen,
Richtung Seckenheim, einmal mehr fleißig gearbeitet. Drei
Mitarbeiter des Gemeinde-Bauhofes sorgten dabei tat-
kräftig für Ordnung und Sauberkeit, indem sie mit Spaten
und Hacke - in echter Handarbeit, ökologisch und ganz
ohne Chemie - den Straßenrand von Laub und Grasbe-
wuchs befreiten.
Für diese sicher kräftezehrende Aktion und natürlich für
den ständigen Einsatz zur Erhaltung und Verschönerung
unseres Ortsbildes bedankt sich die UBL, sicher auch im
Namen der Bürger, ganz herzlich. (HD)
Kontakt:
Klaus Merkle, Telefon: 06203/2730 / Stephan Kraus-Vier-
ling, Telefon: 06203/936559 / Heike Dehoust, Telefon:
06203/9582599 / Dietrich Herold, Telefon: 06203/85207 /
Roland Kettner, Telefon: 06203/839397 / Helmut Koch,
Telefon: 06203/9583055 
Homepage: www.ubl-edingen-neckarhausen.de

Pestizide – überall auf der Welt sind sie auf dem Vor-
marsch
Viele kennen Alexander Schiebel durch sein Buch und den
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gleichnamigen Dokumentarfilm „Das Wunder von Mals“.
Dafür soll er jetzt vor Gericht. Um was geht es? Das Süd-
tiroler Dorf Mals will als erste Gemeinde Europas den Ein-
satz von Pestiziden verbieten. Die Dorfbewohner wollen
diese Art der Landwirtschaft, die, wie in ganz Südtirol, von
Apfelmonokulturen geprägt ist und einen hohen Pestizid-
einsatz erfordert, auf ihrer Gemarkung nicht mehr mitma-
chen. A. Schiebel erzählt in Wort und Bild die Geschichte
des „Aufstandes“, von ihren Bewohnern und ihrem Kampf
durch die Instanzen.
In einer Volksabstimmung hatten sich 76 % der Bewohner
des Dorfes für eine Zukunft ohne Glyphosat & Co ausge-
sprochen. Auch der Gemeinderat einschließlich Bürger-
meister hat mehrheitlich so entschieden. Das Urteil, ob
eine Gemeinde das überhaupt für sich entscheiden kann,
fällt letztendlich in der Landeshauptstadt Bozen oder viel-
leicht sogar vor dem Bundesgericht. 
Ende letzten Jahres hat nun der Landwirtschafts-Landrat
und der Bauernbund Südtirol eine Klage gegen Alexander
Schiebel eingereicht. Der gebürtige Wiener soll laut
Staatsanwaltschaft angeklagt werden, weil er das Anse-
hen der Tiroler Bauern verletzt hat. Die in Bozen erschei-
nende „Tageszeitung“ meldete am 01.01.2020: „Über den
Antrag auf Einleitung eines Hauptverfahrens wird am 19.
März am Landgericht Bozen entschieden.“
Tatsächlich aber geht es um Monopole und Marktanteile,
wie übrigens auch beim Kampf der Kohle- und Atomkon-
zerne um den Betrieb ihrer Meiler. Immer wieder stehen
dann große Verbände auf der Seite der Konzerne und es
sieht so aus, als würden 1.600 Südtiroler Bauern um ihr
Ansehen kämpfen, obwohl es eigentlich um Marktmacht
und Politik geht. (WH)
Kontakt: 
E-Mail: info@gruene-edingen-neckarhausen.de / Walter
Heilmann, Telefon: 06203/890377/ Angela Stelling,
E-Mail: stelling_angela@web.de 
Homepage: www.gruene-edingen-neckarhausen.de

Runder Tisch in Schriesheim: Voller Saal und starke
Emotionen
Der Einladung des grünen Landtagsabgeordneten nach
Schriesheim waren letzten Samstag erstaunlich viele
Menschen gefolgt. In seiner Begrüßung sagte Uli Sckerl,
nach dem Start des Bürgerbegehrens „Pro Biene“ seien
zwei wichtige Bevölkerungsgruppen mobilisiert worden,
auf der einen Seite die Großstädter, die sich für Umwelt
und Klimaschutz engagieren wollen, auf der anderen Sei-
te die Bauern und die Landbevölkerung, die schon unter
dem Strukturwandel leiden und sich durch schärfere
Umweltvorschriften in ihrer Existenz bedroht sehen. Da
seien zwei Schnellzüge aufeinander zugerast und die Lan-
desregierung habe erkannt, dass sie eingreifen muss, um
eine Spaltung des Landes zu verhindern.
Staatssekretär Dr. André Baumann erläuterte in Kurzform
die Inhalte des Gesetzentwurfes, der am 18.  Dezember
zwischen Landwirten und Umweltverbänden ausgehan-
delt worden war, und er er zeigte sich zufrieden mit dem
Kompromiss, der geeignet sei, zu einer Befriedung zu füh-

ren und dennoch große Fortschritte beim Artenschutz
bringen werde.
Nach einer Stellungnahme von Siegfried Demuth (BUND)
brachte Wolfgang Guckert vom Kreisbauernverband die
Bedenken der Bauern auf den Punkt: Ein Anstieg der Öko-
Landwirtschaft auf 30 bis 40 % sei unmöglich, wegen des
fehlenden Absatzmarktes, da die grünen Überzeugungen
der Städter nicht zu einem anderen Konsumverhalten
führten. Neue Vorschriften würden dazu führen, dass wei-
tere Betriebe aufgeben. Auch Georg Koch aus Edingen
meldete sich zu Wort: Die Subventionen seien für die
Landwirte keine Lösung, da die Aufkäufer der Lebens-
mittelbranche diese einpreisen, um noch billiger anbieten
zu können. Für das Nitrat im Grundwasser seien nicht nur
die Landwirte verantwortlich, sondern auch die Verbrau-
cher.
Die Emotionen schlugen hohe Wellen. Eine Imkerin richte-
te einen leidenschaftlichen Appell an die Bauern, an das
Leben ihrer Bienenvölker zu denken, wenn sie Gifte auf
den Acker ausbringen. Einem älteren Bauern brach die
Stimme weg, als er darüber sprach, wie ein Bauer am
Neujahrstag morgens um sechs im Stall steht und daran
verzweifelt, dass sein Einsatz nicht honoriert wird.
Dr. Baumann sieht in vielen Punkten die Regierung in der
Pflicht. Die Akzeptanz von Bio-Produkten sei mit geziel-
tem Marketing auch regional zu erreichen. Auch der Ver-
zicht auf chemischen Pflanzenschutz sieht er als Aufgabe
von Forschung und Beratung, nicht nur als Aufgabe der
Bauern.
Doch auch er war wie viele andere im Saal dankbar für
diese Veranstaltung, die dazu geführt hat, dass beide Sei-
ten miteinander ins Gespräch kommen und sich besser
verstehen. Jedenfalls wird der einvernehmliche Gesetz-
entwurf wohl dazu führen, dass das Volksbegehren, das
den Bauern deutlich schwerere Einschränkungen aufer-
legt hätte, nicht weiterverfolgt wird. (WH)  
Am 17. Januar treffen wir uns wieder! 
Wir treffen uns wieder am morgigen Freitag, 17.01.2020,
ab 19.00 Uhr, in der Gaststätte „Friedrichshof“ (Anna-
Bender-Straße 25). Gäste sind uns stets willkommen. 
Kontakt: 
Anne Heitz, Telefon: 06203/890317, E-Mail:
anne_cheitz@web.de / Thomas Hoffmann, Telefon:
0179/1100402, E-Mail: hoffmann.edingen@gmail.com /
Birgit Jänicke, E-Mail: birgit@jaenicke.me / Rolf Stahl,
Telefon:  06203/85416, E-Mail: stahlrf.@aol.com 
Homepage: ogl-edingen-neckarhausen.de

Zur Zusammenarbeit von Linke und CDU
In Edingen-Neckarhausen nimmt die Gemeinderatsarbeit
erst mit der Haushaltsverabschiedung am 21.01.2020
wieder richtig Fahrt auf. Somit ist Gelegenheit, heute auf
eine aktuell in den Medien geführte bundespolitische
Diskussion einzugehen, ob CDU und Linke „zusammenar-
beiten dürften“. Anlass ist die bevorstehende Regierungs-
bildung in Thüringen. Die Diskussion dazu kommt mir
eigentlich genauso obskur vor wie die parallel geführte
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Debatte, ob der ehemalige Papst Benedikt eine andere
Meinung haben und äußern dürfte als der amtierende
Papst Franziskus. Warum sollte er nicht? Es erscheint mir
genauso selbstverständlich wie der Grundsatz, dass
demokratische Parteien immer zur Zusammenarbeit mit
anderen demokratische Parteien fähig sein müssen, um
anstehende Sachprobleme zu lösen. Das Kriterium dafür,
ob eine Partei „demokratisch“ ist oder nicht, ist nicht ihre
demokratische Wahl. Denn sogar die NSDAP wurde
damals demokratisch in den Reichstag gewählt. Kriterium
dafür sind auch nicht historisch weit zurückliegende Irrtü-
mer und Verfehlungen. Die Zeiten, in denen eine Vorgän-
gerpartei der CDU der Machtergreifung der Nazis im
Reichstag zustimmte oder Alt-Nazis wie Globke und Kie-
singer in hohe Ämter kommen konnten, ohne sich kritisch
mit ihrer Vergangenheit zu beschäftigen, sind lange vor-
bei. Genauso wie der für die Verbrechen der SED unmittel-
bare Verantwortung tragende Personenkreis (z.B. Egon
Krenz und das gesamte Politbüro) im Januar 1990 aus
einer der Vorgängerorganisationen der Linken ausge-
schlossen wurde und eine kritische Abrechnung mit dem
zurecht als Unrechtsregime geltenden DDR-System ein-
setzte. Entscheidend für eine Qualifikation als „demokra-
tisch“ – und damit auch dem Diktum unterliegend, dass
alle Demokraten immer zur Zusammenarbeit fähig sein
müssen – ist vielmehr die heutige uneingeschränkte Ver-
teidigung der Werte einer liberalen Demokratie. Dazu
gehört immer auch eine kritische Auseinandersetzung mit
früheren – aber auch heutigen – Regimen, die gegen die-
se Werte verstießen bzw. verstoßen. So gesehen steht
grundsätzlich einer Zusammenarbeit von z.B. CDU und
Linken heute nichts mehr entgegen. Demokratische Partei
haben und brauchen ein spezifisches programmatisches
Profil. Problematisch wird es aber, wenn sie ihre Identität
maßgeblich aus einer reflexartigen Abgrenzung gegenü-
ber anderen demokratischen Parteien schöpfen, bis hin
zu dem Punkt, an dem eine Zusammenarbeit als „Tabu-
bruch“ erscheint. Diesen Weg gehen CDU und Linke in
Thüringen nicht, und das ist gut so. (EW) 
Kontakt: 
Dr. Edgar Wunder, Telefon: 06203/9574641, 
E-Mail: mail@edgarwunder.de
Homepage: www.dielinke-edne.de.de

Mit der Turteltaube ist eine weltweit gefährdete Art
„Vogel des Jahres 2020"
Schon seit 1971 küren der Naturschutzbund Deutschland
(NABU) und der Landesbund für Vogelschutz in Bayern
(LBV) den Vogel des Jahres. Für 2020 fiel die Wahl auf die
Turteltaube, bei uns ein Symboltier für die Liebe und das
Glück. Doch zugleich ist dies erstmals die Jahreswürdi-
gung eines Vogels, der „als global gefährdete Art auf der
weltweiten Roten Liste steht", wie der NABU in einer Info
auf seiner Webseite schreibt (www.nabu.de/tiere-und-
pflanzen/aktionen-und-projekte/vogel-des-jahres/turtel-
taube)
Seien doch die Lebensbedingungen dieser „turtelnden"
Taubenart alles andere als romantisch: „Seit 1980 sind fast

90 % ihrer Bestände in Deutschland verloren gegangen.
Was der kleinen Taube fehlt, sind geeignete Lebensräume
wie strukturreiche Wald- und Feldränder. Besonders durch
die industrielle Landwirtschaft haben sich die Bedingun-
gen für die Turteltaube verschlechtert", so der Natur-
schutzbund. Zum Verhängnis wird der die Turteltaube
zudem ihre Reiselust. Denn es ist dies nicht nur unsere
kleinste Taubenart, sondern auch die einzige, die zu den
Langstreckenziehern zählt. Die Turteltauben verbringen
ihren Winter in Afrika. Auf dem weiten Hin- und Rückweg
jedoch seien sie, wie die Vogelschützer beklagen, „durch
illegale und legale Jagd...massiv gefährdet". Jährlich seien
es rund zwei Millionen getötete Exemplare! Eine horrende
Zahl, erst recht wenn man bedenkt, dass die in Europa
lebenden Bestände nur noch auf höchstens 5,9 Millionen
Paare geschätzt werden - mit den stärksten Populationen
in Spanien, Frankreich, Italien und Rumänien. In Deutsch-
land, so der NABU, seien es weniger als 22.000 Paare!
Daher will der Naturschutzbund mit einer Petition an
Bundesumweltministerin Svenja Schulze erwirken, dass
sie sich bei der EU für einen Jagdstopp einsetzt. Jeder
kann diese Petition unter: www.mitmachen-nabu.de/tur-
teltauben-retten unterzeichnen. Seitens des BUND begrü-
ßen wir dieses Engagement. Mit Blick auf unsere lokale
Ebene wollen wir zudem besonders für den Erhalt und wo
möglich auch die Schaffung von Flächen mit Hecken,
Sträuchern und dichterem Baumbewuchs in unserer
Gemarkung werben. Nicht nur als überlebenswichtiges
Refugium für den Vogel des Jahres, sondern für viele wei-
tere Vögel und unzählige andere Tierarten auch. (SKV)  
Kontakt: 
Stephan Kraus-Vierling, Telefon 06203/936559, 
E-Mail: kraus-vierling@gmx.de
Christina Reiß, Telefon: 06203/839075, 
E-Mail: christina.reiss@posteo.de

Einladung zur Mitgliederversammlung 2020
unsere diesjährige ordentliche Mitgliederversammlung
findet am Montag, 20.01.2020, um 18.00 Uhr, im Bespre-
chungsraum 3.06, 3. OG, des Rathauses Edingen, Haupt-
straße 60, 68535 Edingen-Neckarhausen, statt.
Auf der Tagesordnung stehen folgende Themen: 1. Begrü-
ßung, 2. Bestimmung der Protokollführung, 3. Feststel-
lung der ordnungsgemäßen Einberufung und der
Beschlussfähigkeit der Mitgliederversammlung, 4. 
Rückblick auf das abgelaufene Jahr, 5. Kassenbericht und
Bericht der Kassenprüfer, 6. Entlastung der Kasse, 7. Ent-
lastung des Vorstandes, 8. Ausblicke auf das kommende
Jahr und 9. Sonstiges. 
Im Anschluss an die Mitgliederversammlung möchten wir
uns zu einem gemeinsamen Abendessen im Restaurant
„Bei Janni“ Neugasse 18 treffen. (SB)
Zusammen für mehr Artenvielfalt!
Blühende Stauden, bunte Schmetterlinge und zwitschern-
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de Vögel - klingt das nicht nach einem paradiesischen
Garten? Und das alles mit nur wenig Aufwand oder Vor-
wissen. Mit unserem Projekt „Blühende Gärten – damit es
summt und brummt!" möchten wir dazu motivieren und
beraten, solche kleinen Paradiese zu schaffen. Ob priva-
ter Garten oder gewerblich genutztes Gebiet: Auch die
kleinste Fläche kann einen großen Beitrag leisten. Kom-
men Sie vorbei und lernen mehr darüber, wie Sie Ihren
eigenen Garten naturnah gestalten können. Unsere Refe-
renten/innen halten Vorträge in ganz Baden-Württemberg. 
Auch in Edingen-Neckarhausen. Wann: 13.02.2020, 19.00
Uhr. Wo: im Bürgersaal, Rathaus 3. OG, Hauptstraße 60. 
Sie haben noch Fragen zum naturnahen Gärtnern? Dann
hilft Ihnen unser NABU-Gartentelefon weiter! Rufen Sie an
- Telefon: 0711/9667258 oder schreiben Sie eine E-Mail
an: Gartenberatung@NABU-BW.de.
NABU-Garten aktiv: 
18.01.2020, 10.00 Uhr, bitte wieder Handschuhe sowie
Garten- und Astscheren mitbringen.
Kontakt: 
Stefan Brendel, Telefon: 06203/85803 / Thomas Hoff-
mann, Telefon: 0179/1100402 / Birgit Jänicke, Telefon:
0162/4105739 / Joachim Franz, Telefon: 06203/9583589 /
E-Mail: info@nabu-edingen-neckarhausen.de
Homepage: www.nabu-edingen-neckarhausen.de

Eine kleine Bilanz für 2019 und Ausblick für 2020 auf
(inter-)nationaler Ebene
Der Block 2 des AKW Philippsburg wurde zum Ende des
Jahres 2019 endgültig abgeschaltet. Damit ist in B-W nur
noch ein Block im AKW Neckarwestheim in Betrieb. Die
noch in Betrieb befindlichen KKW in Deutschland sollen
alle Ende 2022 vom Netz. Die Bundesregierung hat laut
Meldung vom 23.12.2019 Spekulationen über eine
Abkehr vom Atomausstieg aus Klimaschutzgründen eine
klare Absage erteilt.
Der Ausstieg aus der Kohleverstromung stellt eine große
Herausforderung dar, zumal der Ausbau der Windkraft
und der Stromnetze auf heftigen Widerstand in Teilen der
Regierung und der Bevölkerung stößt. Umso unverständ-
licher ist es, dass die Bundesregierung das EU-Gesetz,
das den Verkauf von selbst erzeugten Strom, z.B. von
einer PV-Anlage auf dem eigenen Dach an einen Nach-
barn, gestattet, nicht zügig in nationales Recht umsetzt.
Damit wird die Vernetzung auf lokaler Ebene weiterhin
blockiert.
Scott Morrison, der Premierminister Australiens, hat sich
öffentlich dazu entschieden, das Wohl der heimischen
Kohleindustrie vor den Schutz der Bevölkerung zu stellen.
“ Wir werden uns nicht auf unbesonnene Klimaziele ein-
lassen und heimische Industrien aufgeben, wodurch
australische Arbeitsplätze gefährdet würden", schrieb er
in einem Zeitungsbeitrag kurz vor Weihnachten. In der
ersten Januarwoche bekräftige er seine Haltung noch ein-
mal. In einem Radiointerview hatte Morrison noch am
Freitag erklärt, wie enttäuscht er sei, dass Klimapolitik und

die Buschbrände in der öffentlichen Debatte zusammen-
geworfen würden. Man darf gespannt sein, wie die Politik
weltweit auf die durch den Klimawandel verursachten
Probleme im neuen Jahr reagieren wird. (RS)
Kontakt:
Die Ökostromer Edingen-Neckarhausen, c/o Rolf Stahl,
Theodor-Heuss-Straße 16, Telefon: 06203/85416, E-Mail:
info@edi-neck.oekostromplus.de / Christina Reiß, Tele-
fon: 06203/839075 / Dietz Wacker, Telefon:  06203/85787
Homepage: 
www.edingen-neckarhausen.ökostromplus.de 

Bauboom in 2020
Für die Schaffung neuen zusätzlichen Wohnraums inner-
halb unserer Gemeinde wurden einige Grundlagen gelegt
und es geht – wenn auch langsamer als notwendig – vor-
an. Für dieses Jahr hat sich die Gemeinde viel vorgenom-
men: Insgesamt 42 Wohneinheiten in Edingen (Jahnstraße
und Süd-West) und immerhin bis zu 24
Wohneinheiten/Reihenhäuser („BÄKO-Wiese“) in Neckar-
hausen. Darüber hinaus soll auch in Neckarhausen-Nord
mit dem ersten Bauabschnitt gestartet werden. Gespannt
dürfen wir sein, wie das Investorenkonzept für die „BÄKO-
Wiese“ aussehen wird, denn dort will die Gemeinde im
Rahmen eines Einheimischen-Modells den Verkaufspreis
für mindestens acht Bauplätze vorgeben und der Verkauf
soll nur an einheimische Bürgerinnen und Bürger erfolgen.
Die Verkaufspreise für die restlichen Wohneinheiten kann
der Investor dann frei gestalten und die werden dann nach
marktwirtschaftlichen Prinzipien von Angebot und Nach-
frage bestimmt. Und wir wissen alle, dass der Bedarf an
und die Nachfrage nach Wohnraum enorm sind. Somit
kann sich jeder selbst seine Gedanken darübermachen,
wie die Verkaufspreise wohl aussehen werden. Wenn die
Verwaltung nun damit beauftragt wurde, für die acht 
Wohneinheiten des Einheimischen-Modells einen ange-
messenen Verkaufspreis zu ermitteln, wird auch sie sich
am Markt orientieren. Ob unterschiedliche Bepreisungen
zielführend sind, bleibt dahingestellt. (VN)
Kontakt:
Friedrich Horch, Telefon: 06344/8331, 
E-Mail friedrich-horch@hotmail.de
Vera Nicolai, Telefon: 06203/12579, 
E-Mail hanera@gmx.de

Anspruch auf sauberes Wasser ist ein Menschenrecht
Erinnern sie sich noch an die TFA-Problematik? Richtig,
da war doch was. Bei der zufälligen Entdeckung dieser
Säuere im Neckar und auch bald darauf im Trinkwasser
einiger Gemeinden gab es eine große Empörung. Aber wie
es oft so ist, setzen Politiker und Behörden auf die Ver-
gesslichkeit der Menschen. Es wurde viel diskutiert und
beschlossen, aber an der heiklen Situation hat sich nicht

Bürgerinitiative
„wir wollen wohnen“
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viel geändert. Tetrafluoracetat, eine Säuere die in der
Umwelt nicht abbaubar ist und deshalb nicht freigesetzt
werden sollte. Selbst in großer Verdünnung ist die Chemi-
kalie schädlich für Wasserorganismen und belastet seit
geraumer Zeit das Wasser des Neckars und des Rheins.
Um die Erinnerung nochmal aufzufrischen, hier noch ein-
mal kurz die wichtigsten Fakten. Im September 2016 wur-
de im Zuge einer Doktorarbeit die Säure im Neckarwasser
entdeckt. Der Verursacher war schnell gefunden, die Fa.
Solvay aus Bad Wimpfen hat ihren schädlichen Müll im
Fluss entsorgt. An ein sofortiges Abstellen dieser Umwelt
Verschmutzung war aber nicht zu denken, denn diese Fir-
ma hatte eine Genehmigung des Regierungspräsidiums
aus Stuttgart für diesen Frevel. Im Oktober hat das RP
Stuttgart die Neckarkommunen darüber informiert, dass
ein „unerwünschter Stoff“ im Fluss aufgetaucht sei. Der
Maßnahmewert von 10 Mikrogramm pro Liter war bei eini-
gen Brunnen in der Gemeinde um mehr als das Doppelte
Überschritten. (Fortsetzung folgt / HH)
Kontakt:
Herbert Henn, Telefon: 0151/40435469 / Achim Wirths,
Telefon: 0160/4400360 / E-Mail: info@aufstehen-edingen-
neckarhausen.de
Homepage: www.aufstehen-edingen-neckarhausen.de 

Großer Andrang in der Matisse-Ausstellung
Der Kultur- und Heimatbund hatte letzte Woche zu einem
Besuch der großen Sonderausstellung „Inspiration Matis-
se“ in der Kunsthalle Mannheim eingeladen. Dr. Inge
Herold, zweite Vorsitzende des Vereins und zugleich in der
Kunsthalle als Projektleitung für die Schau zuständig,
zeigte sich überwältigt und erfreut vom großen Interesse.
Nicht nur zahlreiche treue Mitglieder waren gekommen,
auch viele interessierte Gäste folgten der Einladung. Eini-
ge davon konnten erfreulicherweise auch als Neu-Mitglie-
der gewonnen werden. Die 99 Besucherinnen und Besu-
cher wurden in vier Gruppen eingeteilt, dann konnte es
losgehen. Inge Herold und drei ihrer Kolleginnen stellten
das Konzept der Ausstellung vor, warfen einen Blick auf
die Lebensgeschichte des bedeutenden französischen
Künstlers Henri Matisse und widmeten besonders wichti-
gen Werken detailliertere Ausführungen. Auch deutsche
Künstlerinnen und Künstler aus dem Umfeld von Matisse
nehmen in der Ausstellung wichtigen Platz ein, so der aus
Speyer stammende Hans Purrmann mit seiner Frau
Mathilde Vollmoeller. Alles in allem zeigten sich die Gäste
begeistert von der Ausstellung, die am Sonntag zu Ende
geht, aber auch von der hellen attraktiven Architektur des
Neubaus der Kunsthalle.
Kontakt: 
Kultur- & Heimatbund, Wolfgang Ding, 
E-Mail: info@kultur-und-heimatbund.de
Homepage: www.kultur-und-heimatbund.de

Fotogruppe bei den Winterlichtern
Die Winterlichter im Luisenpark Mannheim finden in die-
sem Jahr vom 16.01. bis 23.02.2020 bereits zum 6. Mal
statt. Allabendlich entsteht eine magische Welt voller
Lichter. Baumkronen und Stauden, die kunstvollen Sta-
tuen und der See erscheinen dann in einem ganz neuen
Glanz.
Die Fotogruppe wird, mit Kameras und Stativen bewaff-
net, am 28.01.2020 wieder diese Faszination, die vom
Licht in der „dunklen Jahreszeit“ ausgeht, einfangen. Im
letzten Jahr ist dies uns scheinbar so gut gelungen, dass
auf allen Plakaten für die Winterlichter 2020 mit einem
unserer Fotos geworben wird. Achten sie auf „©Foto-
gruppe Edingen-Neckarhausen“ auf den Plakaten.
Wenn das kein Grund ist, die Winterlichter 2020 zu besu-
chen? 
Die Fotogruppe Edingen-Neckarhausen trifft sich jeden
zweiten Dienstag im Monat um 18.30 Uhr im Schloss in
Neckarhausen, Obergeschoss; durch den Eingang im
Turmanbau erreichbar. Unser nächstes Treffen wird am
11.02.2020 sein. Sie sind herzlich willkommen.
Kontakt:
Hermann Graß, Telefon: 06203/81603
E-Mail: admin@fotogruppe-edingen-neckarhausen.de
Homepage: www.fotogruppe-edingen-neckarhausen.de

Einladung zur Mitgliederversammlung am 6. Februar
Wir laden schon heute sehr herzlich zu unserer Mitglie-
derversammlung am Donnerstag, 06.02.2020, 19.00 Uhr,
in die „Viktoria“-Gaststätte (Porschestraße) ein.
Tagesordnung: Begrüßung / Feststellung der Beschluss-
fähigkeit, Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung /
Gedenken der verstorbenen Mitglieder / Bericht über die
Aktivitäten im Jahre 2019 / Bericht des Kassenwarts /
Bericht der Kassenprüfer / Entlastung des Vorstandes /
Geplante Aktivitäten und Investitionen in 2020 / Ehrungen
verdienter Mitglieder / Verschiedenes.
Den Abschluss des offiziellen Teiles der Hauptversamm-
lung wird ein Lichtbildervortrag über „Fürst Pückler-
Muskau und seine Gartenlandschaften“ von Herrn Leist
gebildet.
Anträge zur Änderung bzw. Ergänzung der Tagesordnung
können schriftlich bis zum 17.01.2020 an den Vorstand,
Neue Bahnhofstraße 24, 68535 Edingen-Neckarhausen,
E-Mail: holger@fam-lulay.net, gerichtet werden.
Wir hoffen auf eine rege Beteiligung und wünschen allen
Mitgliedern bei dieser Gelegenheit ein gesundes und fro-
hes Jahr 2020.
Kontakt: 
Verein der Schlossparkfreunde, Holger Lulay, 
Telefon: 0621/475879

KULTUR & SPORT

Nr. 3 Donnerstag, 16. Januar 2020 Seite 21



Jahrgangstreffen: 
Schuljahrgang 1939 Neckarhausen 
Selbstverständlich wollen wir auch in 2020 unsere viertel-
jährlichen gelungenen Klassentreffen fortsetzen. So tref-
fen wir uns am morgigen Freitag, 17.01.2020, ab 18.00
Uhr, bei Nico in der Gaststätte „Neckarperle“ (Hauptstra-
ße 449). Hierzu laden wir recht herzlich ein. 

Barrierefreie Mediathek ab Januar 2020      
„Fernsehen für alle“: Mit diesem europaweit einzigartigen
Pilotprojekt geht die „arbeitsgemeinschaft behinderung
und medien“ (abm) im Januar 2020 auf Sendung. Dabei
handelt es sich um eine Mediathek, die auch Menschen
mit Seh- oder Hörbehinderung oder kognitiven Einschrän-
kungen nutzen können. Das Besondere der barrierefreien
neuen abm-Mediathek ist, dass das Gros der Sendungen
für jedermann aufbereitet werden soll. Laut abm könne
man durch Tastendruck oder Spracheingabe zwischen
„AD“ für Audiodeskription, „DGS“ für Gebärdensprache
und „LS“ für Leichte Sprache oder auch „mit/ohne UT“
(Untertitel) auswählen. Bereits jetzt kann man auf der Inter-
netseite www.abm-medien.de voll inklusive Filme und
Sendungen abrufen. Im Laufe des Januars soll die Media-
thek auf internetfähigen hbbTV/Smart-Fernsehgeräten
empfang bar sein. Zukünftig soll man sich zum Beispiel
Untertitel oder Gebärdensprache auch auf eine VR-Brille
einspielen lassen können. Möglich sei solch eine Nutzung
zudem via Smartphone-App samt Spezialhalterung für das
Smartphone am Kopf, so dass der Gebärdensprachdol-
metscher neben dem TV-Bildschirm erscheint.
Hilfe für den Notfall: Die SOS-Dose des VdK Baden-
Württemberg               
Die Idee der SOS-Dose ist einfach, aber überzeugend und
vielleicht sogar lebensrettend. Im Notfall sollen die wich-
tigsten Daten eines Patienten schnell und zuverlässig
gefunden werden. In fast jeder Wohnung gibt es dafür
einen Platz, den jeder findet: den Kühlschrank. In der
Kühlschranktür wird eine Plastikdose verwahrt, die deut-
lich mit dem Aufdruck SOS-Dose gekennzeichnet ist. Dar-
in befinden sich auf einem kleinen Formular alle wichtigen
Daten eines Patienten. Das kann beispielsweise für einen
Rettungsdienst, der in eine Wohnung kommt, in der ein
Bewohner selbst keine genauen Auskünfte geben kann,
sehr hilfreich sein. Dass sich eine solche SOS-Dose im
Kühlschrank befindet, ist an einem kleinen blauen Aufkle-
ber erkennbar, der sich sowohl an der Wohnungs- als
auch an der Kühlschranktür außen befindet. Rettungsdo-
sen sind mittlerweile schon so etabliert, dass Rettungs-
kräfte bei ihren Einsätzen auf diese Kennzeichnung ach-
ten. Auch Angehörigen, Freunden oder Nachbarn können
die Angaben aus der SOS-Dose helfen. Die Dosen sind
lebensmittelecht und können deshalb bedenkenlos im
Kühlschrank aufbewahrt werden. Die Dosen können bei
unserem 1. Vorsitzenden zu 3,00 Euro das Stück erwor-
ben werden.  Es besteht eine große Nachfrage unserer

Mitglieder nach den Dosen, was uns sehr freut. Wer also
auch eine Dose erwerben möchte, sollte sich beeilen, da
die Stückzahl begrenzt ist.                                        
Kontakt: 
VdK, Franz-Josef Weckbach, Telefon 06203/13698, 
E-Mail: fj.weckbach@web.de

Nach kurzem Boxenstopp geht es nun weiter
Wir Kälble wünschen allen Lesern ein gutes neues Jahr und
freuen uns, dass die durch Weihnachten und den Jahres-
wechsel unterbrochene Kampagne nun wieder Fahrt auf-
nimmt. Der Vergangenheit angehören: die Inthronisation
unserer Prinzessin Jessika II. „aus dem Herzen des Ver-
eins“, die als Gardetänzerin keine Probleme hatte, sich an
ihr Amt zu gewöhnen und den Verein charmant und elegant
repräsentiert. Der eigene Gardeball in der Pestalozzi-Halle
forderte das Organisationsteam um Gardeministerin Sabi-
ne Mülbert und den Wirtschaftsminister und gleichzeitigen
Ehrenpräsidenten Dieter Schroth einmal mehr. Die Tänze-
rinnen der Elferratsgarde übten sich als Moderatorinnen
und trugen auch im Hintergrund mit großer Bereitschaft
zum Gelingen der Veranstaltung bei. Außerdem messen
sich unsere Garden sehr erfolgreich auf mehreren Garde-
bällen der Region. Der Elferrat ist mit Unterstützung durch
den Senat auf vielen Ordensfesten präsent. Auch hier wer-
den wir immer von einigen Gardistinnen in ihren neuen
roten Gardeblazern begleitet. Diese „Ausgehuniform“ ist
dem geschuldet, dass die Gardekostüme inzwischen zu
dünn und empfindlich geworden sind und ausschließlich
zum Tanzen getragen werden. An dieser Stelle ein herzli-
ches Dankeschön an den Senat für die Spende. Nicht neh-
men ließen wir Kälble uns am Drei-Königstag die Teilnahme
beim Neujahrsempfang der Kummetstolle und später am
Tag im Mannheimer Rosengarten, wo wir als Mitglieder der
Karnevalskommission Mannheim, den Showtanz unserer
Elferratsgarde als Programmpunkt stellten.
Termine: 
Große Narrensitzung: 15.02.2020, 19.33 Uhr / Kinderma-
skenball: 16.02.2020, 14.33 Uhr, Tageskasse /  Fas-
nachtsumzug in Ilvesheim: 23.02.2020, 14.00 Uhr /
Heringsessen: 26.02.2020, 19.33 Uhr. Alle unsere Veran-
staltungen finden in der Pestalozzi-Halle in Edingen statt.
Der Kartenvorverkauf startet
Am Dienstag, 14.01.2020 startet der offizielle Kartenver-
kauf für unsere große Narrensitzung am 15.02.2020. Kar-
ten für 1500 Euro/Stück sind bei Schreibwaren „Ratzef-
ummel“ (Hauptstraße 85) zu erwerben. 
Es erwartet Sie wieder ein buntes Programm aus Tänzen,
Bütten und Musik. Wir freuen uns auf Ihren Besuch. 
Der Abholtermin für Mitglieder findet in diesem Jahr am
Sonntag, 12.01.2020, von 10.00 bis 12.00 Uhr, im neuen
Kälbleheim (Hauptstraße 149), statt. 

Wichtige Veranstaltungsinformationen des KV Kum-
metstolle
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Die reservierten Karten für den Ball der Prinzessin von
„Imke I. vom tanzenden Narrengestein“ an diesem
Samstag, 18.01.2020, um 19.11 Uhr sowie die Karten für
die 1. Prunksitzung, die Zusatzsitzung und die 2. Prunk-
sitzung können ab sofort bei EP: Elektro Stahl in der The-
resienstraße abgeholt werden. 
Die Familien- und Seniorensitzung am Sonntag,
02.02.2020 beginnt um 14.11 Uhr und der Eintritt ist frei.
Einlass bei allen Veranstaltungen in der Eduard-Schläfer-
Halle ist jeweils eine Stunde vor Veranstaltungsbeginn. 
Homepage: www.kvkummetstolle.com 

Freitag ist Probetag!
Unsere Musiker proben jeden Freitag ab 17.15 Uhr bis
22.00 Uhr im Probenraum in der Graf-von-Oberndorff-
Schule (Altbau, Schulstraße 6). 
Von 17.15 bis 18.45 Uhr probt unser Vororchester „Wind-
spiel“, von 18.15 bis 19.45 Uhr unser Jugendblasorche-
ster „Windstärke 08“ und daran anschließend – ab 20.00
Uhr – probt unser Hauptorchester. 
Sie können jederzeit gerne zum „Reinschnuppern" vor-
beikommen. 
Da geht es gleich los mit den Proben für unser Jahres-
konzert, das schon am 28.03.2020 stattfindet.
Besuchen sie unsere Website
Unsere Website wird ständig aktualisiert. Schauen Sie
doch mal vorbei. Sie finden dort alles über unseren Verein,
seine Auftritte, Termine und andere Veranstaltungen.
Homepage: www.mv-neckarhausen.de

Chorproben
Die Chorproben finden wieder donnerstags zu den
gewohnten Zeiten im Vereinsheim „Friedrichshof“ (Anna-
Bender-Straße 25) statt. Der Männerchor probt um 18.30
Uhr und der Frauenchor um 19.30 Uhr.
Über neue Sänger/innen - auch Projektsänger/innen –
würden wir uns sehr freuen.
Konzert im Mai
Am 16.05.2020 veranstalten wir ein Konzert und würden
uns freuen, wenn sich Frauen und Männer, die am Singen
Freude haben, als Projektsänger unseren Proben teilneh-
men würden.
Homepage: www.saengereinheit-edingen.de

Einladung zur Jahreshauptversammlung des Gesang-
vereins 1859/1897 Neckarhausen
Am morgigen Freitag, 17.01.2020, um 19.00 Uhr, findet

die Jahreshauptversammlung unseres Vereins im Saal
des „Kleintierhofs" (Neckarstraße) statt.
Unsere Mitglieder sind zum Besuch der Versammlung
sehr herzlich eingeladen.
Bereits eine Stunde vorher, um 18.00 Uhr, treffen sich die
Mitglieder des Fördervereins Gesangverein Neckarhau-
sen zu ihrer Mitgliederversammlung im Vereinsheim. 
Chorproben in der nächsten Woche
Die Sängerinnen und Sänger von „Rocks2Gether" treffen
sich am Montag, 27.01.2020, um 19.30 Uhr, zu ihrer Pro-
be. Die Mitglieder des Männerchors am nachfolgenden
Dienstag, 21.01.2020, ebenfalls um 19.30 Uhr. Beide Pro-
ben erfolgen im Vereinsheim „Kleintierhof" (Neckarstraße).
Rocks2gether begrüßt das Jahr 2020 mit einem Ausflug

Bild: GV NE

Bei klirrender Kälte, aber gut gelaunt reisten Sängerinnen
und Sänger von Rocks2gether samt Familienangehörigen
mit der OEG nach Heidelberg. Die Stadtführerin, Frau
Becker, empfing uns am Uni-Platz und erzählte uns viele
Anekdoten zur Geschichte Heidelbergs, zu Hintergründe
des studentischen Lebens und über religiöse Entwicklun-
gen. In der Jesuitenkirche sangen wir zur Freude vieler
Besucher zwei Lieder und erfuhren sehr viel über die poli-
tische Krippe. In der Heilig-Geist-Kirche hörten wir zudem
Vorbereitungen eines Orgel-Konzerts. Auf der alten 
Brücke haben viel über das Schloss und die Lieselotte von
der Pfalz erfahren. Die Stadtführerin haben wir mit dem
Lied: „Wütend wälzt sich einst im Bette" - ein lustiges Stu-
dentenlied aus 1887, verabschiedet. Für uns ging es dafür
noch lange nicht ins Bett, sondern lecker ins Essighaus
zum Essen. Wer wollte, konnte davor den Süßigkeiten-
Laden besuchen. Ein schöner Abschluss einen rundum
gelungenen Ausflugstag.  
Wir danken Cerstin König für die tolle Organisation des
gelungenen Ausflugs.
Förderverein Gesangverein Neckarhausen: Einladung
zur Mitgliederversammlung
Hiermit laden wir alle Mitglieder und Freunde zur Mitglie-
derversammlung des Fördervereins Gesangverein
Neckarhausen am morgigen Freitag, 17.01.2020 ins Ver-
einsheim Kleintierhof“ (Neckarstraße) herzlich ein. 
Beginn ist um 18.00 Uhr.
Über ihr zahlreiches Erscheinen freuen wir uns.
Kontakt:
Roland Marsch, 1. Vorsitzender, Birkenweg 22, 
Telefon: 06203/9532088
Tobias Hertel, 2. Vorsitzender, Hauptstraße 426
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Neujahrsgrüße
Die Vorstandschaft des ASB Frauenchors wünscht allen
Sängerinnen, der Dirigentin, den Mitgliedern und Freun-
den im Neuen Jahr Gesundheit, Glück und Zufriedenheit.
Für den Chor war bei der Weihnachtsfeier leider der letzte
öffentliche Auftritt. Wir sind zu wenige und haben uns
schweren Herzens entschieden, ab Januar die Chorpro-
ben einzustellen.
Wir danken allen Sängerinnen, die bis zum Schluss die
Chorprobe besuchten, von ganzem Herzen für die Treue
zu unserem Verein und wünschen für die Zukunft alles
Gute. 
35 Jahre hatten wir Spaß beim Singen und die Gemein-
schaft war uns immer wichtig. Mit Freude hatten wir am
kulturellen Leben in unserer Gemeinde aktiv teilgenom-
men. 
Die Chorprobe ist zwar eingestellt, der Verein besteht
noch und wir bleiben weiter in Kontakt. 
Singen fördert die Gesundheit, deshalb liebe Sängerin-
nen, vielleicht habt ihr Interesse euch bei einem der ande-
ren Chöre in Edingen-Neckarhausen aktiv einzubringen. 

Wir proben!
Wir treffen uns am wieder am morgigen Freitag,
17.01.2020, um 17.00 Uhr, in der Alten Schule Edingen
(Rathausstraße). Aktuell arbeiten wir an den Details der
Songs unseres Konzertprogramms. Die Richtung ist klar:
Konzert am 28.03.2020 in der Evangelischen Kirche 
Edingen. 
Facebook: www.facebook.com/ChorPop21

Wichtige Termine für das Obst- und Gartenjahr 2020
Bereits jetzt möchten wir auf unsere Aktivitäten für das
Jahr 2020 hinweisen und bitten unsere Mitglieder, sich
diese Termine vorzumerken:
Einladung zur Vorstandssitzung am 21. Januar
Der Obst- und Gartenbauverein lädt zur nächsten Vor-
standssitzung in den Friedrichshof in Edingen ein.
Termin: Dienstag, 21.01.2020, Beginn ist um 19.00 Uhr.
Unsere Schneide-Kurse am 8. und 29. Februar
Termin: Am Samstag, 08.02.2020, ab 14.00 Uhr, werden
Obstgehölze im Garten von Fam. Rosinger am OEG-
Bahnhof geschnitten.
Termin: Am Samstag, 29.02.2020, ab 14.00 Uhr, wird die
Streuobstwiese an der Mannheimer Straße gepflegt.
An diesem Termin findet gleichzeitig der Vor-Ort-Termin
des Bürgermeisters inkl. Presse bzgl. Übergabe und

Beschriftung der Bäume im Rahmen der Baumpaten-
schaften statt.
Jahreshauptversammlung 2019 am 11. Februar
Termin: Dienstag, 11.02.2020, um 19.00 Uhr, im Gasthof
zum „Friedrichshof“ (Anna-Bender-Straße 25). 
Als Rahmenprogramm wird es einen Bildervortrag geben. 
Die Tagesordnungspunkte im Einzelnen: Begrüßung,
Trauerminute zum Gedenken der verstorbenen Mitglieder,
Geschäftsbericht, Wahlen, Vorstellung des Kassenbe-
richts und der Kassenprüfung, Ehrungen, Ausblick, Ver-
abschiedung und Ausgabe der verlosten Präsente. 
Anträge der Mitglieder an die Mitgliederversammlung
müssen 10 Tage vor dem Versammlungstermin beim Vor-
sitzenden schriftlich vorliegen. 

Winterschneidkurse Obstbaumschnitt am 17. und 18.
Januar 
Wie jedes Jahr beginnt unser Obst- und Gartenjahr mit
Informationen zum Schnitt von Obstbäumen im Winter.
Am Freitag, 17.01.2019 findet in der „Viktoria“-Gaststätte
(Porschestraße), der Theorieteil statt. Beginn ist um 19.30
Uhr. 
Der Praxisteil folgt am Samstag, 18.01.2019 auf den
gegenüberliegenden Grundstücken von Gerhard Merkle
und Peter Köth in der Nähe der Eichendorffstraße. Treff-
punkt ist dort um 14.30 Uhr.
Unser Referent, Gärtnermeister Georg Schneider von der
Baumschule Schneider in Edingen erläutert in diesen Kur-
sen wieder Grundlagen wie auch Spezialfragen zum Win-
terschnitt und hat so manchen Tipp und Rat parat. 
Wer keine Zeit hat, beide Kurse zu besuchen, kann auch
nur zu einem der Termine kommen. Die Teilnahme ist
kostenlos.
Herzliche Einladung an alle Mitglieder, Obstbau-Interes-
sierte und solche, die es vielleicht noch werden wollen.

Jahreshauptversammlung am 22. Januar
Diese findet statt am kommenden Mittwoch, 22.01.2020,
um 19.00 Uhr, im „Friedrichshof“ (Anna-Bender-Straße
25) und ist nur für Mitglieder.
Ab 19.30 Uhr - dann auch für Nichtmitglieder -  wird die
Polizei Mannheim bei uns einen Vortrag zum Thema
„Sicherheit für ältere Menschen“ halten.
Alle unsere Termine kann man auch auf unserer Homepa-
ge nachlesen.
Homepage: www.landfrauen-edingen.de

Einladung zu unserem Reisevortrag
Über Rügen, Usedom und die Hansestädte Stralsund und
Greifswald wird uns Herbert Pott, Dipl. Volkswirt aus
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Mannheim, berichten. Wer sich für diese Region interes-
siert, ist herzlich dazu eingeladen, den immer kurzweiligen
Berichten dieses Redners, zu lauschen. Der Vortrag findet
am Montag, 20.01.2020, um 19.30 Uhr, im Restaurant
„Neckarperle“ (Hauptstraße 449) statt. 

Familien- und Ehrungsabend am 18. Januar
Am 18.01.2020, um 19.00 Uhr, findet unser traditioneller
Familien- und Ehrungsabend in unserer Vereinsgaststätte
„Zur Glucke“ (Plouguerneau Allee) statt. 
Hier werden wir die Vereinsmeister der Lokalschau ehren.
Auch Ehrungen für langjährige Mitgliedschaften werden
vorgenommen. 
Hierzu laden wir alle Freunde, Mitglieder und Gönner des
Vereins recht herzlich ein.

Mitgliederversammlung
Die erste Mitgliederversammlung in 2020 findet am Frei-
tag, 31.01.2020, um 19.30 Uhr, in unserem Vereinsheim in
der Rudolf-Diesel-Straße statt.
Kontakt:
Rolf Feuerstein, Telefon: 06203/794674

Jahreshauptversammlung
An diesem Sonntag, 19.01.2020, findet um 16.00 Uhr in
der Vereinsgaststätte „Bei Toni“ (Drechslerstraße 3) die
diesjährige Jahreshauptversammlung statt.
Auf der Tagesordnung stehen neben den Berichten der
Übungsleitern in diesem Jahr die Neuwahlen der Vor-
standschaft.
Kontakt:
HSV Edingen, E-Mail: info@hsv-edingen.de 
Facebook: facebook.com/HSVEdingen 
Homepage: www.hsv-edingen.de 

Einladung zur Jahreshauptversammlung
Der Anglerverein Edingen lädt seine Mitglieder zur Jahres-
hauptversammlung am Samstag, 15.02.2020, um 19.30
Uhr, ins Anglerheim (Hauptstraße 2) ein. 
Tagesordnung: 1. Begrüßung, 2. Totenehrung, 3. Verle-
sung des Protokolls der Jahreshauptversammlung 2019,
4. Bericht des 1. Vorsitzenden, 5. Bericht des Kassierers,
6. Bericht der Kassenprüfer, 7. Entlastung des Kassierers,

8. Bericht der Sportwarte, 9. Bericht der Jugendwarte, 10.
Bericht des IG Vertreters, 11. Entlastung der Vorstand-
schaft, 12. Nachwahl zur Vorstandschaft „Neue Medien
Beauftragter", 13. Wahl eines Kassenprüfers, 14. Ver-
schiedenes.
Anträge müssen in schriftlicher Form bis zum 01.02.2020
beim 1. Vorsitzenden Uli Ding, Anna-Bender-Straße 16,
68535 Edingen-Neckarhausen, eingegangen sein. 
Wir sind Online!
Der Anglerverein Edingen ist auch in den Sozialen Medien
auf „Facebook“ für Sie da. Wir informieren aktuell über
unser Vereinsleben und den Angelsport… auch ohne
Registrierung bzw. Anmeldung. 
Facebook: www.facebook.com/Anglerverein-Edingen-eV.

Passeinzahlungstermine für 2020
Am morgigen Freitag, 17.01.2020 können unsere Mitglie-
der letztmalig ab 19.00 Uhr im „Fischerhäusl“ ihre Angel-
papiere für das Jahr 2020 erwerben.
Bei der Abholung der Angelpapiere für 2020 bitte das
Fangbuch des Jahres 2019 mitbringen.
Das Fangbuch wird für die Verrechnung des Kartenpfan-
des benötigt. Bei Nichtrückgabe des Fangbuches von
2019 muss ansonsten nochmals Pfand berechnet wer-
den.
Nach dem 28.02.2020 können keine Fangbücher des Jah-
res 2019 mehr zurückgegeben werden.
Mitgliederversammlung am Freitag, 28. Februar
Hierzu laden wir unsere Mitglieder recht herzlich ein.
Beginn der Versammlung ist um 19.00 Uhr. 
Tagesordnungspunkte: 1. Begrüßung und Totengeden-
ken, 2. Protokoll vom Vorjahr (Verlesung auf Antrag), 3.
Berichte der Vorstandschaft, 4. Bericht der Kassenprüfer,
5. Behandlung von schriftlichen Anträgen, 6. Entlastung
der Vorstandschaft, 7. Ehrungen. 8. Termine 2020, 9. Ver-
schiedenes.
Anträge sollten bitte schriftlich bis zum 14.02.2020 einge-
reicht werden.

Besuch beim SSC Altlußheim
Nach dem Spielplan war die 1. Mannschaft zu Gast beim
SSC Altlußheim und die 2. Mannschaft des SSC Altluß-
heim war eigentlich als Gast bei uns geplant. Damit ein
gemeinsames Spiel beider Mannschaften stattfinden
konnte, wurde auch die zweite Mannschaft nach Altluß-
heim eingeladen. 
An dieser Stelle möchten wir uns nochmals beim SSC Alt-
lußheim für die Einladung und die Getränke bedanken.
Die 1. Mannschaft erzielte einen klaren 2:6 Sieg und ist
dadurch aktuell der Tabellenführer in der Bezirksklasse, in
der Wertung von den einzelnen Spielern belegen wir auch
die Plätze 1 und 2. 
Für die 2. Mannschaft lief es leider nicht so gut, der SSC
Altlußheim II siegte mit einem 2:4. Nach dieser Niederlage
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sind wir in der Tabelle Kreisklasse B2 von Platz 4 auf 5
abgerutscht.
Spielabend
Jeden Dienstag ab 17.30 Uhr wird von der Jugendgruppe
fleißig geübt und gespielt, im Anschluss ab 19.00 Uhr tref-
fen sich die Erwachsenen. Treffpunkt ist die Gaststätte
„Friedrichshof“ (Anna-Bender-Straße 25). 
Gäste mit oder auch ohne Schachkenntnisse sind herzlich
willkommen.
Kontakt:
Schachclub Neckarhausen e.V., 
E-Mail: sk1960neckarhausen@gmail.com
Homepage: http://sk1960-neckarhausen.jimdo.com

Reha-Sport
Am Freitag, 17.01.2020 steht die Eduard-Schläfer-Halle
für den Übungsbetrieb nicht zur Verfügung. Die Hallen-
gymnastik wird in die DJK-Halle (Neckarstraße) verlegt;
Beginn ist um 19.00 Uhr.
Am Montag, 20.01.2020 findet unser gemeinsames
Schwimmen mit Wassergymnastik im Freizeitbad statt.
Allgemeiner Beginn ist um 19.00 Uhr. Die Reha-Gruppe 1
beginnt um 19.00 Uhr und die Reha-Gruppe 2 beginnt um
19.45 Uhr. 
Am Freitag, 24.01.2020 findet ab 19.00 Uhr die Hallen-
gymnastik wieder in der Eduard-Schläfer-Halle statt.

Zwei Siege in Folge
Kurz vor Ende der Kreisligarunde im Luftgewehr hat unse-
re 1. Mannschaft zwei Siege in Folge nach Hause
gebracht. 
Vor Weihnachten hatten wir das Vergnügen mit unseren
Freunden aus Plankstadt. Hier konnten wir einen 4:1-Sieg
erzielen. Anna Bauer (377 Ringe), Matthias Falter (378 Rin-
ge), Silvia Knopf-Dieckmann (377 Ringe) und Marie Kraus
(378 Ringe) konnten mit ihrer super Leistung je einen Ein-
zelpunkt holen. Nina Böttcher (352 Ringe) unterlag
äußerst knapp ihrem Gegner, der mit 359 Ringen den ein-
zigen Punkt für Plankstadt erzielte.
Kurz vor Ende der Weihnachtsferien dann der zweite Sieg,
diesmal gegen die tolle Mannschaft aus Dossenheim. Hier
waren Anna Bauer (385 Ringe) und Marie Kraus (379 Rin-
ge) erfolgreich und holten je einen Einzelpunkt. Leider
waren Matthias Falter (362 Ringe) und Gerhard Buck (345
Ringe) gegen ihre jeweiligen Gegner nicht gewachsen und
mussten die zwei Einzelpunkte an Dossenheim abgeben.
Ein überaus spannendes Duell lieferte uns Lena Schramm
und ihr Gegner. Mit dem letzten Schuss entschied Lena
mit nur zwei Ringen Unterschied (354 Ringe) dieses Duell
für sich. Mit diesem Sieg konnten wir diesen Wettkampf
mit 3:2 für uns entscheiden.
In der Gesamtwertung schob sich unsere Mannschaft mit

diesen zwei hervorragenden Ergebnissen auf Platz 3.
Herzlichen Glückwunsch hierfür. Ihr wart super. 
Am kommenden Sonntag steht der letzte Wettkampf die-
ser Runde auf dem Programm. Hier wüschen wir Anna,
Matthias, Silvia, Marie und Nina „Gut Schuß".

RSV-Radler: Aus unserem Fahrtenbuch
Weil das Wetter gar nicht winterlich ist, ist der RSV auch
weiterhin bereits früh im Jahr flott unterwegs. So traf sich
am vergangenen Samstag ein gemischtes Quintett am
Schloss. Nach ruhigem Einrollen über Walldorf bis Phil-
ippsburg trat ein Duo über den Rheindamm bereits den
Heimweg an, während das verbleibende Trio noch eine
Highspeed-Runde über Rheinsheim und Huttenheim
anhängte, bevor es weiterhin mit Volldampf ebenfalls über
den Rheindamm und Ketsch gen Heimat ging, wobei, wie
es ein Mitglied ausdrückte, „alles über den Haufen gefah-
ren wurde“, was so viel heißt, als dass sämtliche sonst
dort anzutreffende Radler das Nachsehen hatten. Am
Ende fand sich ein bemerkenswertes Stundenmittel auf
dem Tacho, das - laut O-Ton - alles Bisherige „pulverisier-
te“. Ein vielversprechender Beginn des Radsportjahres.
Kontakt: 
RSV-Vorsitzender Wolfgang Schmalz, 
Telefon: 0621/4844960
Homepage: www.rsv-edingen-neckarhausen.de

Vorbereitung aktive Mannschaften
Beide Mannschaften starten demnächst in die Vorberei-
tung auf die Rückrunde. Die 1. Mannschaft startet am
kommenden Samstag, 18.01.2020 und die 2. Mannschaft
am Samstag, 01.02.2020 in die Vorbereitung. 
Folgende Testspiele stehen zurzeit fest: Samstag,
25.01.2020, 13.00 Uhr: DJK/FC Ziegelhausen-Peterstal –
DJK/Fortuna I / Sonntag, 02.02.2020, 14.30 Uhr: Türkspor
Edingen – DJK/Fortuna I (Sport- und Freizeitzentrum) /
Sonntag, 16.02.2020, 11.00 Uhr: SpVgg Ilvesheim –
DJK/Fortuna I. 
Weitere Spiele sind geplant und werden hier zeitnah ver-
öffentlicht.
Erfolgreiches Bambini Spielfest in Ilvesheim
Mit drei Siegen, einem Unentschieden und einem Torver-
hältnis von 13:3 Toren beendeten unsere Bambinis das
Turnier in Ilvesheim. Die größte Freude für unsere Kinder
war aber das wir sogar einen Pokal als Gruppensieger
bekamen. Es spielten: Ilias, Adis, Felix, Nico, David, Domi-
nik und Etienne.
F-Jugend beim Hallenturnier in Ilvesheim Gruppensie-
ger
Unsere F-Jugend 2012er Jahrgang hatte am Sonntag,
12.01.2020, ihr erstes Hallenturnier des Jahres bei der
SpVgg 03 Ilvesheim. Das erste Spiel gegen den MFC Phö-
nix Mannheim ging, nach anfänglicher Nervosität, souve-
rän mit einem 3:0 Sieg an unsere Mannschaft. Nach zwei
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torlosen Remis gegen starke Gastgeber aus Ilvesheim
und der DJK Feudenheim ging es gegen die Jugend des
FV 03 Ladenburg. Nach hartem Kampf belohnten sich die
Jungs und Mädels kurz vor Ende des Spiels mit dem 1:0
Siegtreffer. Damit beendete unsere Mannschaft unge-
schlagen und ohne Gegentor Ihr erstes Hallenturnier. Da
in der F-Jugend noch keine Turniersieger ermittelt wer-
den, hatte sich die SpVgg Ilvesheim für die beiden Grup-
penbesten dennoch eine kleine Überraschung in Form
eines Pokales einfallen lassen, den die Mannschaft freu-
destrahlend entgegennahm. Es spielten: Amy, Lars, Felix,
Julius, Moritz, Lio, Jonah, Niki und Jonathan. Das nächste
Turnier findet am Samstag, 18.01.2020 bei der SG Ofters-
heim statt.
Kontakt:
Sascha Ihrig, Presse,- Medien und Öffentlichkeitsarbeit.
E-Mail: Sascha.Ihrig@djk-fortuna.de
Facebook:
www.facebook.com/DJKFortunaEdingenNeckarhausen 
Homepage: www.djk-fortuna.de

Ehrungen 2019 der Fortuna bei der 1. gemeinsamen
DJK/Fortuna Weihnachtsfeier
Im Rahmen der gemeinsamen Weihnachtsfeier der
DJK/Fortuna wurden langjährige Mitglieder der SpVgg
Fortuna Edingen für ihre Treue geehrt. 
Für 25 Jahre Mitgliedschaft wurden Frank Wehner und
Lukas Schöfer durch den 1. Vorsitzenden Udo Döbele mit
einer Ehrennadel und Urkunde ausgezeichnet.  
Auf sagenhafte 65 Jahre Vereinszugehörigkeit schauen
Karl-Heinz Braun und Heinz Würsch zurück. 
Karl-Heinz Doberas danken wir mit der Ernennung zum
Ehrenmitglied für 60 Jahre Mitgliedschaft. 
Ein halbes Jahrhundert sind Peter Jänner und Jürgen
Reinle dem Verein schon treu. 
Hanno Ding schaut auf 40 Jahre Vereinsleben zurück. 
Auch Brigitte Schmid und Claus Schlipf gehören seit 25
Jahren der Fortuna an. 
Wir bedanken uns bei allen Mitgliedern für die jahrzehnte-
lange Treue und freuen uns auf weitere gemeinsame Jah-
re in der DJK/Fortuna. 
Kontakt:
Sascha Ihrig, 2. Vorsitzender/Medienarbeit, Mobil:
0176/37904606, E-Mail: Sascha_Ihrig@t-online.de, Ver-
eins-E-Mail: Fortuna_Edingen@gmx.de

Einladung zum Schlachtfest
An diesem Sonntag, 19.01.2020 findet das alljährliche
Schlachtfest der DJK statt. 
Hierzu lädt der Förderverein der DJK ab 11.30 Uhr, im
Anschluss an den Gottesdienst in St. Michael, ein. 
Lassen Sie sich Schlachtplatt, Wellfleisch oder Kaffee und
Kuchen schmecken. Außerdem können Blutwurst, Leber-
wurst und Bratwurst im Straßenverkauf erworben werden. 

Wie immer gibt es „Worschtsupp fer umme“ - hierfür bitte
ein eigenes Behältnis mitbringen.

Trainingsstart der Mannschaften
Am Dienstag, 21.01.2020 beginnt unsere 1. Mannschaft
mit der Vorbereitung auf die Rückrunde. Wie gewohnt fin-
det das Training immer dienstags und donnerstags ab
19.00 Uhr statt. 
Die 2. Mannschaft beginnt offiziell eine Woche später.
Neuer Klubhaus-Wirt gefunden
Zwischen den Jahren ist es gelungen, die Nachfolge für
unsere scheidende Wirtin Heidemarie Daub zu regeln.
Nach kleiner Renovierung wird voraussichtlich ab dem
01.05.2020 Michael Kuss mit seiner Familie die Leitung
des Klubhauses übernehmen. 
Michael Kuss bewirtschaftet aktuell noch die Gaststätte
des Kleintierzuchtvereins Hockenheim. Dort werden nicht
nur gutbürgerliche deutsche Küche angeboten, seine Frau,
eine waschechte Brasilianerin, sorgt auch dafür, dass der
Zuckerhut seinen Eingang in Neckarhausen findet. 
Sowie genauere Informationen abzusehen sind, wird die
Vorstandschaft weiter informieren. 
Heidemarie Daub wird Ihnen noch in gewohnter Manier
bis Mitte März zur Verfügung stehen.
Überraschungsbuffet mit Tombola
Am Samstag, 25.01.2020 lädt unsere Wirtin Heidemarie
Daub ab 18.30 Uhr zum „Überraschungsbuffet“ mit Tom-
bola ein. 
Voranmeldungen werden ab sofort per Telefon:
06203/14208 entgegengenommen. Heidemarie und ihr
Team freuen sich auf Ihr Kommen.
Safe the Date 
Am Samstag, 29.02.2020 lädt unsere Wirtin zum großen
„Abschiedsbuffet“ ein. Reservieren Sie sich den Termin im
Kalender.
Termine Testspiele:
1. Mannschaft: Sonntag, 26.01.2020, 14.00 Uhr: FCV I –
SpVgg 07 Mannheim / Sonntag, 02.02.2020, 14.30 Uhr:
FCV I – Germania Friedrichsfeld II / Sonntag, 09.02.2020,
14.00 Uhr: FCV I – DJK RW Handschuhsheim / Sonntag,
15.02.2020, 14.30 Uhr: FCV I – FV Graben / Samstag,
22.02.2020, 11.00 Uhr: VfL Hockenheim – FCV I.
2. Mannschaft: Sonntag, 02.02.2020, 12.00 Uhr: FCV II –
SV Altlußheim / Sonntag, 09.02.2020, 11.00 Uhr: FCV II –
BW Mannheim PM / Samstag, 15.02.2020, 12.00 Uhr:
FCV II – FV Graben II / Samstag, 22.02.2020, 13.00 Uhr:
FCV II – DJK/Fortuna Edingen-Neckarhausen PM
Kontakt:
Tobias Hertel, E-Mail: info@viktoria-neckarhausen.de
Facebook: facebook.com/ViktoriaNeckarhausen
Homepage: www.viktoria-neckarhausen.de

Ball des Turnvereins am 11. Januar 
Ganz im Stil der 20erJahre glamourös in Schwarz/Weiß

Turnverein 1890 Edingen e.V.
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und mit viel Silber dekoriert fand letzten Samstag der sehr
gut besuchte Ball des Turnvereins in der Jahnhalle statt. 
Auch die Eröffnung des Balls durch Beatrice Winkler,
Antonio Trezza und Dr. Udo Mildenberger folgte mit
„Schirm, Charme und Zylinder“ diesem Thema. 
Der „Razzle Dazzle“ wurde anschließend gekonnt umge-
setzt, denn in der Übersetzung heißt dies „eine Sause
machen“. 
Musikalisch gestaltet wurden die abwechslungsreichen
Tanzrunden der Sause durch die Band „Celebration“. Bis
in den frühen Morgen war die Tanzfläche bei Walzer, Tan-
go, Rumba, Disco-Fox etc. bestens gefüllt. 
Als Programmpunkt in den Tanzpausen zeigte die TVE-
Gruppe „Youngblood“ (trainiert von Janina und Miriam
Dommermuth) was sie trotz jugendlichem Alter tänzerisch
souverän aufs Parkett bringen können. 
Die Line-Dance-Gruppe des Vereins gab später ebenfalls
einen Einblick in ihr Übungsprogramm. Nach einführen-
den Erklärungen der Trainerin Rosemarie Crescentini
konnte sich jeder beim gemeinsamen „Cupid Shuffle“ auf
der Tanzfläche selbst im Line-Dance erproben. 
Nicht zum sofortigen Nachmachen geeignet war dann der
abschließende Programmpunkt des Abends. Die Rock´n
Roll-Formation des TSC Grün-Gold Heidelberg zeigte mit
akrobatischen Drehungen und Hebungen eine temporei-
che Choreografie. 
Zu später Stunde konnte dann noch einer Delegation der
Edinger Kälble zum 66jährigen Jubiläum gratuliert wer-
den.
Kulinarisch verwöhnt wurden die Ball-Gäste durch das
Team um Gabi Kapp. Für die Verwandlung der Turnhalle in
einen Festsaal sorgte mit ihrem Dekorations-Team Petra
Kirchknopf. Die Federführung für die Organisation des
Balles lag in den Händen der Tanzsportabteilung. 
Hier gilt der Dank stellvertretend für alle Beteiligten insbe-
sondere Antonio Trezza und Udo Mildenberger. Natürlich
gelingt eine solche Veranstaltung nur unter dem Einsatz
vieler weiterer Helfer. Über mehrere Tage verteilt galt es
„Klar-Schiff-machen“ in der Küche, Stühle/Tische/Büh-
nenelemente transportieren, Gerüste für das Anbringen
der Dekoration wiederholt auf- und abbauen und vieles
mehr. Danke an alle unsere Talente, die hier wieder großen
Einsatz zeigten.
Bedanken möchten wir uns auch bei unseren Gästen, die
zahlreich auch aus den angrenzenden Gemeinden unse-
ren Ball besuchten.
Vorschau: Landesturnfest 2020 in Ludwigsburg
Das nächste Landesturnfest findet von 21.05. bis
24.05.2020 in Ludwigsburg statt. 
Wettkämpfe, Mitmachangebote und andere Veranstaltun-
gen finden sich im Internet unter: www.landesturnfest.org.
Wer an einem Wettkampf/Mitmachangebot teilnehmen
möchte, meldet sich bis 31.01.2020 beim TVE per E-Mai:
info@turnverein-edingen.de an oder wendet sich direkt an
die TVE-Geschäftsstelle. 
Abteilung Prellball: Bundesligaspieltag am 18. Januar
in Edingen
Am Samstag, 18.01.2020 findet ein Bundesliga-Spieltag
Prellball in der Werner-Herold-Halle statt. Beginn ist 12.00
Uhr. 
Wer diese Sportart kennenlernen möchte oder bereits
kennt und interessiert ist, kann gerne vorbeikommen.

Abteilung Handball: Gerechte Punkteteilung im
Lokalderby!
Ein hart erkämpftes 28:28-Unentschieden sicherten sich
die „Edinger Haie“ beim Tabellenführer aus Plankstadt. Es
war das erwartet schwere Spiel für unsere 1. Männer-
Mannschaft, dass die Bezeichnung „Spitzenspiel“ mehr
als verdient hatte.
Spielkalender 18. und 19. Januar / Am Sonntag ist
Heimspieltag!
Samstag, 18.01.2020, 12.00 Uhr: mJE-KL1 SG Horan -
SG EF; 13.00 Uhr: mJC-BzL3 TB Neckarsteinach - SG EF
2; 15.10 Uhr: mE (Aufbaurunde in Rheinau) JSG St.
Leon/Reilingen II - SG EF 2 & 16.20 Uhr: mE TSG Plank-
stadt II - SG EF 2 / Sonntag, 19.01.2020, 10.35 Uhr: wE
(Aufbaurunde in Reilingen) SG EF - JSG Ilvesheim/Laden-
burg & 11.15 Uhr: wE SG EF - TV Brühl; 11.15 Uhr: mJD-
KL2 SG EF 2 - HG Saase II; 12.45 Uhr: mJD-LL-N SG EF
- TSV Birkenau; 14.15 Uhr: wJD-KL1 SG EF - JSG Ilves-
heim/Ladenburg; 16.00 Uhr: Männer-KL4 TVE 2 - HC 
Neckarau II; 18.00 Uhr: Männer-Kl1 TVE1 - TV Schries-
heim.
Alles zum Thema „Edinger Haie“ findet man auf der Hand-
ball-Homepage: www.handball.turnverein-edingen.de mit
Verlinkung zur Haie-Facebook-Seite.
Kontakt:
TVE-Geschäftsstelle, Hauptstraße 4, Telefon: 06203/
85353, Fax: 06203/81071, E-Mail: info@turnverein-edin-
gen.de / Öffnungszeiten: montags 19.15 bis 20.30 Uhr &
dienstags 11.30 bis 13.00 Uhr.
Homepage: www.turnverein-edingen.de

Rückblick der Wanderabteilung
Auf einerfolgreiches erstes Jahr kann die im Frühjahr 2019
gegründete Abteilung zurückblicken. 
33 Wanderfreunde absolvierten die in dem Jahr angebo-
tenen Touren mit einer Länge zwischen 9,5 und 11 Kilo-
metern. Die Strecken waren abwechselungsreich gewählt.
So gab es eine Route bei der ca. 400 Höhenmeter zu
bewältigen waren, aber auch ganz ebene Touren. Für
Jeden war etwas dabei.
Die Abteilungsleitung bedankt sich bei allen Teilnehmern
und freut sich bereits auf die nächsten Touren in diesem
Jahr.
Die Touren für die Wanderungen werden wie gewohnt
rechtzeitig im Amtlichen Mitteilungsblatt und auf der
Homepage des Vereins bekannt gegeben.
Vorschau: Morgen, am 17. Januar findet eine Nacht-
wächterwanderung statt!
Abmarsch ist um 19.30 Uhr vor dem Schloss in Neckar-
hausen. Abschluss der Tour bei einer Tasse Glühwein und
gemütlichem Beisammensein ist auf dem Gelände des TV
Neckarhausen. Bitte Tasse mitbringen. Der Unkostenbei-
trag beläuft sich auf 5,00 Euro. Anmeldung per E-Mail
unter: wandern@tv-neckarhausen.de
Homepage: www.tv-Neckarhausen.de

Turnverein 1892 Neckarhausen e.V.
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„Amtliches Mitteilungsblatt“ der Gemeinde Edingen-Neckarhausen

BESTELLSCHEIN (bitte Angeben bei Neubestellung oder Änderung des Mediums)

Ich/Wir bestelle(n) hiermit das „Amtliche Mitteilungsblatt“ der Gemeinde Edingen-Neckarhausen zum
derzeit jährlichen Bezugspreis von 32,- € – (einschl. Trägerlohn - Print-Ausgabe) – 21,- € Digital- Aus-
gabe – 39,- € Kombi-Ausgabe (Print- u. Digital-Ausgabe). 
Das „Amtliche Mitteilungsblatt“ erscheint regelmäßig wöchentlich donnerstags.

Lieferung ab ..............................................................................................................................................

Vor- und Zuname ......................................................................................................................................

(bitte in Druckbuchstaben schreiben)

Straße und Hausnummer .........................................................................................................................

❒ Der Betrag von 32,- € (Print-Ausgabe – Papierform) wird abgebucht.   

❒ Der Betrag von 21,- € (Digital-Ausgabe – PDF-Datei) wird abgebucht.  

❒ Der Betrag von 39,- € (Papierform und zusätzlich PDF-Datei) wird abgebucht.

Bei Rückfragen unsererseits können Sie hier Ihre Tel.-Nr. eintragen.

Bei Kombi- oder Digital-Ausgabe bitte hier die E-Mail-Adresse eintragen.

Bankeinzugsverfahren: Die Bezugsgebühr beträgt jährlich (ab 01.01.2020)

● 32,00 € (Print-Ausgabe) 50 AMB-Ausgaben in Papierform

● 21,00 € (Digital-Ausgabe) 50 AMB-Ausgaben in Form einer PDF-Datei (E-Mail-Versand)

● 39,00 € (Kombi-Ausgabe) 50 AMB-Ausgaben in Papierform und zusätzl. in einer PDF-Datei (E-Mail-Versand)

Füllen Sie bitte den Abbuchungsauftrag aus und senden ihn an uns. Abbuchung erfolgt jeweils
im Januar. Wir erledigen alles andere für Sie.

● Wenn Sie uns schon einen Abbuchungsauftrag erteilt haben, gilt dieser bis auf Widerruf.

● Bitte geben Sie uns Kontoänderungen rechtzeitig (spätestens 3 Wochen) vor dem 15. Januar des 
laufenden Jahres bekannt.

● Kosten für evtl. Rücklastschriften wegen aufgelöster Konten (bis zu 8,- €), trägt der Abonnent.

● Bitte denken Sie an Um- oder Abmeldung bei Umzug oder Trauerfall, das spart Ihnen Kosten.

SEPA-Lastschrift für die Bezugsgebühr des „Amtl. Mitteilungsblatt“
wird nur 1 x jährlich im Januar abgebucht.

Name / Vorname / Straße / PLZ / Ort
(bitte in Druckbuchstaben schreiben)

Zahlungsempfänger

Name des Kreditinstituts

IBAN

BIC

68535 Edingen-Neckarhausen, 
Flößerstraße 6
Industriegeb.-Nord, 
Tel.: (06203) 9583444
Fax: (06203) 81711
E-Mail: post@knopf-druck.de

Hiermit bitte ich/wir Sie, von dem Zahlungsempfänger für mich/uns
bei Ihnen eingehender SEPA-Lastschrift (gilt nur für die Bezugsgebühr)
zu Lasten meines/unseres Kontos einzulösen.

Sollte sich die Konto-Nr. ändern verpflichte ich mich dieses rechtzeitig
mitzuteilen, ansonsten trage ich die anfallenden Kosten.

Dieser Auftrag ist widerruflich.

Auf eingehende Lastschrift werden Teilzahlungen nicht erbracht.

Unterschrift                                                          Ort, Datum

KNOPF GmbH
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Der Ortsteil Edingen ist für unsere Austräger in folgende Bezirke aufgeteilt:

(8) Schmarewski, Manuel, Zeisigweg 11, Tel. 1 60 13
Adalbert-Stifter-Straße
Bahnhofstraße
Edistraße
Emil-Gött-Straße
Friedhofweg
Fulminastraße
Gerhart-Hauptmann-Straße
Georg-Kieser-Weg
Hinter der Kirche
Kantstraße
Maler-Koch-Straße
Schillerstraße
St. Martin-Straße

(7) Krüger, Lorena, Goethestraße 20, Tel. 92 55 86
Am Neckarufer
Ergelweg
Hauptstraße 1-79
Heidelberger Straße
Junkergewann / Bahnhofstraße
Lessingstraße
Schwabenheimer Straße
Wölfelsgasse
Wörthstraße
(5) Zummo, Lucia, Rathausstraße 41, Tel. 8400531
Amselweg
Auf der Höhe
Beim Bildstock
Drosselweg
Grenzhöfer Straße 54-108
Hundert Morgen
Finkenweg
Friedrichsfelder Straße 64, 70, 115, 125, 127
Lerchenweg
Meisenweg
Robert-Walter-Straße
Rotkehlchenweg
Stangenweg
Starenweg
Stieglitzweg
Im Vogelskorb
Zaunkönigweg
Zeisigweg

(6) Bauer, Tim, Tel. 89 27 42
Bismarckstraße 50-87
Erzbergerstraße
Friedrichsfelder Straße 1-62
Goethestraße 64-88
Kolpingstraße
Rathenaustraße
Robert-Koch-Straße
Stresemannstraße
Wichernstraße

(1) Steuerwald, Kurt, Pulversheimerstr. 10, Tel. 0621 - 47 99 35 
Ahornstraße
Breslauer Straße
Danziger Straße
Fliederstraße
F.-J.-Schoeps-Straße ab 22 bzw. 31 aufwärts
Lilienstraße
Main-Neckar-Bahn-Straße ab 45 bzw. 96 aufwärts
Neckarhauser Straße ab 25 bzw. 32 aufwärts
Nelkenstraße
Neue Bahnhofstraße
Platanenstraße
Rosenstraße
Straßburger Ring Nr, 1, 3, 5, 7, 9, 11, 13
Trautenfeldstraße Nr. 31, 33, 35, 37, 38
Ulmenstraße
(2) Schubert, Sophia, Gartenstraße 29, Tel. 0152 - 317 999 42
Hinter der Post
die ungeraden Zahlen
Albert-Schweitzer-Straße
Bismarckstraße 1-45
Blumenstraße
Hauptstraße 80-171
Jahnstraße
Kuhgasse
Mannheimer Straße
Obere Neugasse
Röntgenstraße
Untere Neugasse
(9) Mehra, Luis, Grenzhöfer Str. 100, Tel. 958 34 34
Drechslerstraße 
Flößerstraße 
Gerberstraße 
die geraden Zahlen
Albert-Schweitzer-Straße
Bismarckstraße 2-46
Blumenstraße
Hauptstraße 80-171
Jahnstraße
Kuhgasse
Mannheimer Straße
Obere Neugasse
Röntgenstraße
Untere Neugasse
(3) Dieckmann, Daniel, Heidelberger Str. 1a, Tel. 81991
Goethestraße 10-58
Grenzhöfer Straße 1-59
Theodor-Heuss-Straße
(4) Bender, Leon, Albert-Schweitzer-Str. 11, Tel. 8 31 48
Anna-Bender-Straße
Gartenstraße
Konkordiastraße
Luisenstraße
Rathausstraße
Wilhelmstraße

Der Ortsteil Neckarhausen ist für unsere Austräger in folgende Bezirke aufgeteilt:
(10) Ehrhard, Lenny, Neugasse 42, Tel. 953 5590
Eichendorffstraße
Eisenbahnstraße
Elisabethenstraße 1-36
Friedrich-Ebert-Straße 17-50
Hebelstraße
Körnerstraße
Schloßstraße ab 31
(12) Becker, Ben, Heinrich-Lanz-Str. 3, Tel. 107 9750
Carl-Benz-Straße
Heinrich-Lanz-Straße
Neckarstraße
Porschestraße
Seckenheimer Straße
Uferstraße
Zeppelinstraße
(13) Hormuth, Jan, Körnerstr. 9, Tel. 6792530
Am Neckardamm
Brückenstraße
Hauptstraße ab 366 gerade aufwärts u. ab 389 ungerade aufwärts
Neugasse
Neurottstraße
Schulstraße
(15) Gropp Nela, Johann-Gutenberg-Straße 17, Tel. 1 56 31
Felix-Wankel-Straße
Frh.-von-Drais-Straße
Johann-Gutenberg-Straße
Rudolf-Diesel-Straße
Seckenheimer Straße 34-98
(14) Tzikas, Luca, Küferweg 5, Tel. 0163-4018357
Eduard-Mörike-Straße
Heinrich-Heine-Straße 2, 4, 7
Hildastraße
Margaretenstraße 1-10
Schloßstraße 1-30
Thomas-Mann-Straße

(17) Tzikas, Luca, Küferweg 5, Tel. 0163-4018357
Elisabethenstraße 31-45
Friedrich-Ebert-Straße ab 51
Heinrich-Heine-Straße 6-19
Margaretenstraße 16, 18, 20
Paulinenstraße
Theresienstraße

(18) Cukelj, Maja, Küferweg 31, Tel. 938556
Am Schloßpark
Buchenweg
Graf-v.-Oberndorff-Straße
Hauptstraße 175 + 175a, ab 305
Kastanienweg

(11) Barrial Garcia, Luka, Freiherr-von-Drais-Str. 48, Tel. 420 06 16
Am Anker
Birkenweg
Erlenweg
Fichtenstraße
Lindenstraße
Speyerer Straße
Tannenweg

(16) Aust, Paul Luca, Erlenweg 2, Tel. 95 33 32
Am Weinstock
Büttenweg
Burgunderweg
Herbstweg
Kappesgärten
Kelterweg
Küferweg
Rebenweg
Traubenweg
Wingertsäcker
Winzerstraße
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Wenn die Kraft zu Ende geht,

ist es kein Sterben, sondern Erlösung.

Rudolf Ulrich
* 29.07.1933    † 15.12.2019 

Stephanie und Konstanze Ulrich

Wir haben in aller Stille von ihm Abschied genommen.

Wenn die Kraft zu Ende geht,

ist es kein Sterben, sondern Erlösung.

In tiefer Trauer nehmen wir Abschied
von

Manfred Fiedler
* 02. Januar 1939    † 09. Januar 2020

Ingeburg Fiedler
Wolfgang Fiedler mit Familie
Norbert Fiedler mit Familie
und alle Angehörigen

Die Trauerfeier mit anschließender Beisetzung der
Urne findet am Freitag, den 17. Januar 2020 um 
14.30 Uhr auf dem Friedhof in Edingen statt. 
Kondolenzliste liegt auf!

Ein Jahr ohne Dich

Heidrun Knopf
† 18.01.2019

Wo Du warst ist niemand mehr.
Aber wo wir sind wirst Du immer sein.

Bei jedem den Du kanntest,
hast Du ein Stück hinterlassen, das Dich für 

immer geliebt und unvergesslich macht.
Du bleibst in unseren Herzen.

In Liebe Deine Familie

In Gedenken an

Manfred Fiedler
Wir sind froh, Dich kennengelernt zu haben.

Nicht nur als Vermieter, vor allem als 
einen herzensguten Menschen.
Wir werden Dich vermissen.

Firma Kurzschluss
Hans Klumb

Elke Pohl
Michael Müller

Engin Yalcin
Yuri Zholkovskyy
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Hans Koch
* 2. Februar 1934    † 11. Dezember 2019

Wir danken allen, die mit uns Abschied genommen
haben und ihre Anteilnahme auf vielfältige Weise zum
Ausdruck brachten.
Unser besonderer Dank gilt den Pflegekräften des
Neckarhauses, Station Bergstraße und den beiden 
Therapeutinnen , Frau Weyrich und Frau Pechmann.

Lisbeth Koch mit Familie

Neckarhausen, im Januar 2020

Und meine Seele spannte weit ihre

Flügel aus, flog durch die stillen Lande,

als flöge sie nach Haus.

Johann v. Eichendorff

Doris Hauck
* 18. März 1934    † 22. Dezember 2019 

Michael, Vanessa, Giulia und Marion

Die Beisetzung fand im engsten Familienkreis statt.

Steinmetzbetrieb

Grabmale

Natursteinarbeiten

Rudolf-Diesel-Straße 6 Telefon 0 62 03 / 21 40
68535 Ed.-Neckarhausen Telefax 0 62 03 / 56 26

www.Bach-Natursteine.de

Mit kompetenz und Gefühl
stehen wir Ihnen in Edingen-Neckarhausen zur Verfügung

MANNHEIM-Hauptfriedhof, Am Friedhof 33 
www.bestattungshaus-karcher.de

Haus in Edingen-Neckarhausen 
zu verkaufen.

Kontakt ausschließlich per Mail an:
p.fadisch-haus@gmx.de

Wohnung in Neckarhausen - ab sofort - 4 Zimmer,
Küche, Bad, Diele, Terrasse, Keller, PKW-Abstellplatz.
Miete: 900,- Euro + 2 MM.
Telefon: 06205-12444, ab 19 Uhr (ab dem 27.01.2020)

Suche Offenstall für 12 jährige Stute mit Herden-
anschluß und Koppelgang - 10-15 min. Umkreis
von Edingen.

Telefon 0162-7272878

Freundliche, zuverlässige Haushaltshilfe
(deutschspr.), 1 x wöchentl. für 4 Stunden für
Privathaushalt in Edingen gesucht.

Telefon 0173-7640383

Katze Nähe Gartenstraße zugelaufen.
Rücken getigert, Bauchfläche weiß.

Tel. 82405 - Besitzer bitte melden!

Hotel - Restaurant

Hauptstraße 449 Niko Paul
68535 Ed.-Neckarhausen www.neckarperle.com
Tel.: 06203/2181 – Fax 06203/2353    info@neckarperle.com

Öffnungszeiten:
Montag - Samstag 17.30 - 22.00 Uhr · Donnerstag Ruhetag

Sonntag 11.00 - 14.00 Uhr und 17.30 - 21.30 Uhr

www.kg-muecke.de
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FiatService

Spezialwerkstatt Alfa Romeo und Lancia

Rechtsanwälte 
Schwörer & Sieber-Sanne

Vogesenstr. 59 · 68229 Mannheim · Tel.: 0621/484870 · Fax 0621/4848720 · E-Mail: info@ra-schwoerer.de

Wir beraten und vertreten Sie kompetent in allen Rechtsgebieten
Joachim B. Schwörer,
Rechtsanwalt/Bankkaufmann
Lehrbeauftragter der Dualen Hochschule Baden-Württemberg

Annette Sieber-Sanne,
Rechtsanwältin

Seit über30 Jahren

Koslik Hans – Fenster
• Rollladen, Rollladenreparaturen

• Renovierungen, Malerarbeiten, 

• Fliesen, Laminat

Neckarhauser Str. 72a · 68535 Edingen-Neckarhausen

E-Mail: koslik-hk@web.de

Tel.: 0621-4844536 · Mobil: 0172-6311867

• Kundendienst • Netzwerktechnik

• Sprechanlagen • Elektroinstallationen

• Sat/-Antennenanlagen  • Beratung und Planung

• Meisterbetrieb •

Bismarckstraße 3 

68535 Edingen-Neckarhausen

Telefon 06203 / 9582729 

Lyris-Elektrotechnik@t-online.de

www.lyris-elektrotechnik.de

Fallico Bauservice
Fliesenlegerfachbetrieb

Altbausanierung · Trockenbau

Fallico Fliesenstudio
Öffnungszeiten:

Ausstellung und Büro
Mo. - Sa. 09.00 - 12.00 Uhr
Mo. - Fr. 13.30 - 17.30 Uhr

Mannheimer Straße 51 · 68535 Edingen
Tel. 06203/925541 · Fax 06203/925542

Handy 0171/ 7948809
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bei 

Postagentur u. Schreibwaren

Kelecevic
Hauptstr. 424 · Neckarhausen

„Ratzefummel“ B. Bürgers
Hauptstraße 85 · Edingen

Unser Service:
☛  Textilreinigung
☛  Mangelwäsche
☛  Teppich- und Lederreinigung
☛  Hemdenservice

Reinigungs-Center Ding

Reinigungs-Annahme

Viktoria-Gaststätte
68535 Edingen-Neckarhausen · Porschestraße 17
Telefon 06203-14208

Am Sonntag 19.01.

Rinderrouladen
mit Knödel und Rotkraut

Am Samstag 25.01.

Überraschungsbuffet 
mit Tombola – ab 18.30 Uhr 

– Bitte um Anmeldung –

Am Sonntag 02.02.

Frühstücksbuffet
– Bitte um vorzeitige Anmeldung –
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• Altbausanierung
• Abbrucharbeiten
• Außenanlagen
• Betonarbeiten
• Kanalbau
• Maurerarbeiten
• Pflasterbau
• Trockenlegung

www.roland-schneider-bau.de · info@roland-schneider-bau.de

Roland Schneider
Bau - GmbH

68535 Edingen-Neckarhausen  

Flößerstraße 8

Telefon 0 62 03 / 8 59 22

Fax 0 62 03 / 8 13 56

Ihr Partner

am Bau

seit 40 Jahren

Wir suchen Mitarbeiter für

unser Unternehmen!

Landschafts- u. Gartengestaltung · Dienstleistungen
Firma R. Schindler
Telefon 0 62 21 / 7 50 00 86 • Fax 7 51 75 49

Baumfällarbeiten, Rasenanlagen, Pflasterarbeiten, Neugestaltung,  
Terrassenbau, Rodungen, Zaunbau, Schnittarbeiten und mehr.

MIETGERÄTE CENTER
Rent a Tool UG

Unser Holzbodenservice:
Wir schleifen und renovieren Dielen, Parkettböden

und Treppen. Lackversiegelungen, Öl- oder
Hartwachsölbehandlung, Reparaturen u.v.m.

Vogesen Str. 78 · 68229 Mannheim
Telefon 0621-471021

St. Martin Str. 10 · 68535 Edingen
Tel. 06203/82460 info@axel-Behrens.de
Fax 06203/892643 www.axel-behrens.de
Mobil: 0171/2734083


